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Bereitschaftsdienste
Notfalldienst der Ärzte
Ärztlicher Bereitschaftsdienst:  116 117

Notfallpraxis:
In der Kreisklinik Tuttlingen und in der Helios-Klinik 
Rottweil gibt es eine Notfallpraxis für alle nicht lebens-
bedrohlichen medizinischen Notfälle. Eine Anmeldung 
ist nicht erforderlich. 

Öffnungszeiten Notfallpraxis Tuttlingen:
Werktags von 18 bis 22 Uhr und am Samstag, Sonn- 
und Feiertag von 8 bis 22 Uhr.

Öffnungszeiten Notfallpraxis Rottweil:
An Samstagen, Sonntagen und Feiertagen jeweils von 
9 - 13 Uhr und von 15 - 19 Uhr. In diesen Zeiten ist 
immer ein Arzt anwesend.

Apotheken
Samstag, den 26.09.2015
Dr. Sailers Königs-Apotheke, Königstraße 19, Rottweil, 
Telefon: 0741/209664730
Rathaus-Apotheke, Rathausstraße 2, Tuttlingen, 
Telefon: 07461/94680
Sonntag, den 27.09.2015
Schiller-Apotheke, Hauptstraße 21, Aldingen, 
Telefon: 07424/84081

Nachtdienst der Apotheken:
Montag, den 28.09.2015
Untere Apotheke, Hochbrücktorstraße 2, Rottweil, 
Telefon: 0741/7775
Engel-Apotheke, Obere Hauptstraße 6, Tuttlingen, 
Telefon: 07461/2375
Dienstag, den 29.09.2015
Apotheke im alten Milchwerk, Heerstraße 42, Rottweil, 
Telefon: 0741/17488990
Stadtapotheke Schömberg, Schweizer Straße 23, 
Telefon: 07427/94750
Mittwoch, den 30.09.2015
Heuberg-Apotheke, Deilinger Straße 4, Wehingen, 
Telefon: 07426/1358
Donnerstag, den 01.10.2015
Engel-Apotheke, Angerstraße 2, Spaichingen, 
Telefon: 07424/93210
Freitag, den 02.10.2015
Apotheke Frittlingen, Hauptstraße 77, Telefon: 07426/3322

Tierarzt:
Dr. vet. Link-Straub, Karlstraße 28, Tuttlingen, 
Telefon: 07461/15267

Augenarzt und Hals-Nasen-Ohrenarzt:
In dringenden Fällen den ärztlichen Notfalldienst (siehe 
oben) anrufen.

Wichtige Rufnummern:
Polizeiposten Wehingen Tel. 07426 1240
Polizeirevier Spaichingen Tel. 07424 93180
Gemeindeverwaltung Wehingen Tel. 07426 9470-0

Fax: 07426 9470-20
E-Mail: info@wehingen.de
Notruf DRK 112
Hospizgruppe Heuberg 0175 1181652
Gift-Notruf 0761 19240
Notruf Feuerwehr 112
Notruf Polizei 110

Ambulante Beratungsstelle des
Frauenhauses Tuttlingen 07461 2066

Schlossbergschule - Grundschule Wehingen 
und Werkrealschule Heuberg
E-Mail: info@schlossbergschule-wehingen.de
Tel. 07426 2226, Fax 07426 51271
Sprechzeiten: Di., Mi., Do., Fr. von 8.00 bis 11.00 Uhr
Schulsozialarbeiter Ingo Brehm immer zu erreichen unter 
Handy-Nummer 0174 1742252.

Amtliche Nachrichten

Sprechstunden des Bürgermeisters
Die nächste Sprechstunde des Bürgermeisters ist am 
Montag, dem 28. September 2015  in der Zeit von 10.30 
Uhr – 11.30 Uhr.
Ich erwarte Sie gerne.

Dienststunden auf dem Rathaus
Montag - Freitag
in der Zeit von  09.00 Uhr – 11.30 Uhr
Montagnachmittag
in der Zeit von   14.00 Uhr – 17.00 Uhr
Donnerstagnachmittag
in der Zeit von   14.00 Uhr – 18.00 Uhr
Wir bitten um Beachtung.

Einladung zur nächsten öffentlichen  
Sitzung des Gemeinderates 
am Montag, dem 28. September 2015, 19.15 Uhr, Sit-
zungsraum im Rathaus
Zur nächsten öffentlichen Sitzung darf ich Sie freundlichst 
einladen. Nachstehende Tagesordnung ist vorgesehen:
1.  Ortsbesichtigungen/ehemaliges Forstamtsgebäude, 

Reichenbacher Straße 31
 ca. 20.00 Uhr – Sitzungsraum im Rathaus
2.  Freiwillige Feuerwehr Wehingen - Anschaffung einer 

Wärmebildkamera
3. Neubau einer Festhalle
 -  Vergabe von ausgeschriebenen Arbeiten
4. Stellungnahme zu privaten Bauvorhaben
5. Grundstücksangelegenheiten
6. Bekanntgaben, Wünsche und Anfragen

Der Wehinger Lukas Schnekenburger ist 
als Forstwirt bei der Gemeinde Wehingen 
beschäftigt:
Seit 01. September 2015 arbeitet in der gemeinsamen 
Waldarbeiter-Gruppe der Gemeinden Wehingen und Gos-
heim der aus Wehingen / Harras stammende Herr Lukas 
Schnekenburger mit. Diese Arbeitsgruppe arbeitet in den 

Impressum
Herausgeber: Gemeindeverwaltung Wehingen, Reichenbach a.H. 
und Egesheim.
Verantwortlich für den amtlichen Inhalt und alle sonstigen Ver-
lautbarungen der Gemeindverwaltungen Wehingen, Reichenbach 
und Egesheim sind die Bürgermeisterämter.
Verantwortlich für „Was sonst noch interessiert“ und den An-
zeigenteil: Brigitte Nussbaum, NUSSBAUM MEDIEN Rottweil 
GmbH & Co. KG, Durschstr. 70, 78628 Rottweil, Tel. 0741 
5340-0, Fax 0741 6585, Homepage: www.nussbaum-rottweil.de.
Einzelversand nur gegen Bezahlung der vierteljährlich zu entrich-
tenden Abonnementgebühr.
Bezugsgebühr halbjährlich € 11,20 (erscheint wöchentlich).
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Gemeindewäldern der Verwaltungsgemeinschaft Heuberg. 
Lukas Schnekenburger hat seine Ausbildung zum Forst-
wirt am Forstlichen Stützpunkt in Bachzimmern gemacht 
und im Sommer 2015 als einer der Jahrgangsbesten eine 
hervorragende Abschlussprüfung abgelegt.

Für eine naturnahe Wald-
bewirtschaftung ist eine 
Stammmannschaft von gut 
ausgebildeten kommuna-
len Waldarbeitern unver-
zichtbar. Ihre Ortskenntnis, 
zeitliche Verfügbarkeit und 
vor allem auch die Identi-
fikation mit „Ihrem“ Wald 
ist wertvoll.
Die Arbeit im Wald ist auch 
heute noch eine körperlich 
anstrengende Arbeit. Sie 
bietet andererseits inner-
halb gewisser Regeln viel 
Freiheit, Gestaltungsmög-
lichkeiten und Freude. Sie 
ist eine heute selten ge-
wordene ganzheitliche na-
turverbundene Tätigkeit.
Wir wünschen Herrn Lukas 
Schnekenburger, dass er 
sich bei der Arbeit in den 
heimischen Wäldern wohl-
fühlt und freuen uns, dass 

er sich für die Gemeinde Wehingen entschieden hat.

Parken im Ortszentrum am Sonntag, dem 27. 
September im Ortszentrum nicht möglich
Hinweis an alle Bewohner in der Mittleren Straße, Rei-
chenbacher Straße, Gosheimer Straße und Deilinger 
Straße:
Im Bereich der Reichenbacher Straße ab Schuhhaus 
Mayer bis Gosheimer Straße, Höhe ehem. Drogerie Neu-
mann und Deilinger Straße bis Raumausstattung Hafen 
sowie in der Mittleren Straße werden alle Anwohner dar-
um gebeten, ihre Fahrzeuge am verkaufsoffenen Sonntag, 
dem 27. September 2015 ab 6.00 Uhr zu entfernen. In 
diesem Bereich findet der große Heuberger Flohmarkt 
statt.
Der Durchgangsverkehr in diesen Straßen ist am ver-
kaufsoffenen Sonntag von 8.00 Uhr bis 20.00 Uhr nicht 
möglich.
Wir bitten um Verständnis und danken für Ihre Unter-
stützung.

Ehrung erfolgreicher Jugendlicher
Am Montag, dem 09. November 2015 ist eine Ehrung 
erfolgreicher Jugendlicher vorgesehen.
Dabei sind folgende Auswahlkriterien maßgeblich:
•	1. – 3. Platz bei Kreismeisterschaften   (bzw. 1. – 3. 
Platz beim Gau-Kinderturnfest / beim Schülerliga-Gau-
endkampf Mannschaft oder beim Gauturnfest – Einzel)

•	1. – 3. Platz bei Bezirksmeisterschaften  (bzw. beim 
Turn-Regionalentscheid Süd)

•	1. – 3. Platz bei Schwäbischen, bzw. Württembergi-
schen Meisterschaften

•	1. – 5. Platz bei Baden-Württembergischen Meister-
schaften

•	Teilnahme an Deutschen, bzw. höherrangigen Meister-
schaften / Wettbewerben

•	Erfolgreiche Absolvierung des D1-, bzw. des D2- oder 
D3-Lehrganges (Musikverein)

(Für das Jugendrotkreuz und die Jugendfeuerwehr wer-

den die oben genannten Auswahlkriterien ebenfalls ana-
log angewendet (z. Bsp. bei Leistungsvergleichen auf 
Kreisebene usw.).
Die Vereine werden gebeten, alle in Frage kommenden 
Jugendlichen bis spätestens Freitag, den 02. Oktober 
2015 bei der Gemeindeverwaltung Wehingen zu melden.

Unsere Altersjubilare  
im Monat Oktober 2015
01.10.  Wilhelm Mauthe
     Daimlerstraße 3 zum 87. Geburtstag
01.10.   Johann Narr
     Vorstadtstraße 1 zum 81. Geburtstag
01.10.   Beyza Saglam
     Schillerstraße 17 zum 72. Geburtstag
02.10.   Heide Irene Pflug
     Schillerstraße 43 zum 72. Geburtstag
03.10.   Maria Walz
     Bertholdstraße 3 zum 87. Geburtstag
03.l0.   Maria Kaiser
     Gosheimer Straße 26 zum 81. Geburtstag
04.10.   Hildegard Franziska Spinner  
   Kugelstraße 11/1 zum 88. Geburtstag
04.10.   Karin Hildegard Fisahn
      Kornwiedstraße 1 zum 74. Geburtstag
06.10.   Elisabeth Jakobina Dietmann
     Reichenbacher Straße 5 zum 75. Geburtstag
07.10.   Edith Eleonore Hahnel-Stroppe
     Mörikestraße 13 zum 84. Geburtstag
08.10.   Franjo Hrvoj
     Bahnhofsplatz 25 zum 72. Geburtstag  
08.10.   Elisabetha Narr
     Schloßbergweg 22 zum 70. Geburtstag 
09.10.   Wilfriede Blaschke 
     Hebelstraße 4 zum 83. Geburtstag
10.10.   Brigitte Woppowa
     Sommerrainstraße 42 zum 72. Geburtstag
11.10.   Irmgard Helene Mielke
     Uhlandstraße 6 zum 89. Geburtstag
13.10.   Alfred Schlor
     Obernheimer Straße 20 zum 78. Geburtstag
14.10.   Erika Maria Mayer
     Steighof 2 zum 74. Geburtstag
15.10.   Theresia Bauer
     Sommerrainstraße 47 zum 73. Geburtstag
18.10.   Frieda Hardt
     Schillerstraße    zum 81. Geburtstag
20.10.   Dusan Celic
     Schillerstraße 15 zum 75. Geburtstag
23.10.   Rudolf Woppowa
     Sommerrainstraße 42 zum 76. Geburtstag
24.10.   Johannes Fuchs
     Bertholdstraße 28 zum 90. Geburtstag
24.10.   Henriette Heschl
     Bogenstraße 1 zum 81. Geburtstag
26.10.   Rosalia Sibille Mengis
     Reichenbacher Straße 28 zum 76. Geburtstag
28.10.   Ingeborg Mato
     Keltenweg 7 zum 72. Geburtstag
29.10.   Charlotte Anna Margarete Müller
     Schmelzestraße 8 zum 90. Geburtstag
29.10.   Etel Janko
     Hochbergstraße 8 zum 78. Geburtstag
29.10.   Maria Maier
     Silcherstraße 17 zum 74. Geburtstag
31.10.   Albert Meßmer
     Schillerstraße 41 zum 76. Geburtstag

Abschlag Wasserzins- und Abwasserge-
bühren 03. Quartal 2015
Die dritte Abschlagszahlung (III. Quartal 2015) der Was-
serzins- und Abwassergebühren ist am 30.09.2015 fällig. 
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Die Barzahler werden gebeten, diesen Termin einzuhalten. 
Die Höhe der Abschlagszahlung können Sie der Abrech-
nung 2014 entnehmen. 
Gesonderte Bescheide werden nicht mehr versandt.
Abbucher, bzw. Teilnehmer am Lastschriftverfahren brau-
chen nichts zu veranlassen. Ihnen wird der fällige Betrag 
vom Konto direkt abgebucht.

Öffentliche Bücherei im Bildungszentrum
Wie schon letzte Woche angekündigt, gibt es einige neue 
Bücher und Fortsetzungen, z. B. die Neuseeland-Trilogie 
von Sarah Lark. Das sind 3 Bände, jedes Buch ist in sich 
abgeschlossen. Die Geschichte beginnt 1852 in London, 
wird im 2. Buch 1893 fortgesetzt und endet schließlich 
im Jahre 1907. Man taucht in ihre Geschichten ein, fühlt 
sich in Neuseeland zu Hause und merkt gar nicht, wie 
viele Seiten so ein Buch hat (und es hat wirklich sehr 
viele Seiten). Natürlich sind alle 3 Bände im Bildungszen-
trum zu haben. Geöffnet ist dienstags von 15.30 – 18.00 
Uhr (im Gebäude der Realschule).
Die Leiterin Veronika Catone

Fundamt
Auf dem Rathaus wurde ein hellbraunes Schlüssel-
mäppchen mit einem Schlüssel abgegeben. Der Verlierer 
kann dies während den Dienststunden auf dem Rathaus 
abholen.

Abfallbeseitigung
Biomüll-Tonne:  29. September 2015 
Papier-Tonne:  06. Oktober 2015
Windeltonne:   06. Oktober 2015
Restmüll-Tonne:  20. Oktober 2015
Wert-Tonne:21.   Oktober 2015

Öffnungszeiten des Wertstoffhofes  
Wehingen-Harras  
Dienstag  in der Zeit von 15.00 Uhr – 19.00 Uhr
Donnerstag in der Zeit von 15.00 Uhr – 19.00 Uhr
Am Samstag, dem 03. Oktober ist der Wertstoffhof ge-
schlossen. Wir bitten um Beachtung.
Mit freundlichen Grüßen
gez. Josef Bär

Jugendreferat
Wehingen

Tolle Ferientage in der „Schatzinsel“ Gosheim

Dass den Gemeinden Gosheim und Wehingen die Verein-
barkeit von Beruf und Familie am Herzen liegt, zeigen die 
bereits vorhandenen Betreuungsangebote im frühkindli-
chen Bereich, wie auch im Rahmen der Ganztagesbe-
treuung in den Grundschulen. Ein weiterer Baustein die-
ser Betreuungspalette ist die Sommerferienbetreuung für 

Grundschulkinder, die sich zwischenzeitlich etabliert hat.
Bereits zum vierten Mal gestalteten die MitarbeiterInnen 
der „Schatzinsel“ Gosheim die Sommerferienbetreuung 
für Grundschulkinder. Zum zweiten Mal wurde dieses 
Angebot in Kooperation mit der Gemeinde Wehingen 
auch für Wehinger Kinder geöffnet. Unterstützung erfuhr 
das Betreuungsteam durch die für Gosheim und Wehin-
gen zuständigen Jugendreferenten Maria Walter und Ralf 
Waldenmayer.
Täglich zwischen 20 und 35 Kinder aus Gosheim und 
Wehingen erlebten während der letzten drei Sommer-
ferienwochen tolle Tage. Montag bis Freitag von 7.15 
Uhr bis maximal 14.00 Uhr war das Betreuungsangebot 
geöffnet.
Mit Feuereifer wurden Spardosen gebastelt, Handytaschen 
gehäkelt und Spiele unterschiedlichster Art gespielt. Es 
wurden Spaghetti gekocht, Kuchen gebacken und immer 
wieder gemeinsam gefrühstückt. Bei Wanderungen zum 
Lemberggrillplatz - gegrillt wurde natürlich auch - und ins 
Hörnle, wurde die heimische Umgebung erkundet. Dank-
bar nutzten die Kinder den neu gestalteten Spielplatz bei 
der Jurahalle, der sich in unmittelbarer Nachbarschaft zur 
„Schatzinsel“ befindet. Naturwissenschaftliche Experimen-
te wurden durchgeführt, bei denen es dann auch mal 
laut knallen durfte. Genutzt wurden natürlich auch die 
Pausenspielgeräte der Juraschule. Bei einer Freiluftrallye 
durften sich die Kinder unter anderem am „Kartoffel-
schubsen“ und am „Wasserlaufen“ versuchen.

Die vielfältigen Aktivitäten, das schöne Wetter und vor 
allem die Tatsache, dass keine „lästigen“ Hausaufgaben 
zu machen waren, ließen die Kinder, deren Eltern und 
auch die Mitarbeiter zu einem einstimmigen Fazit kom-
men: „Wir hatten tolle Tage!“ Ingo Brehm

Vereinsmitteilungen

Jahrgang 1966 in Wehingen

Erinnerung Vorbesprechung 50-er-Fest
Liebe Jahrgänger / -innen,
wie bereits schriftlich mitgeteilt, trifft sich der Jahrgang 
1966 am Dienstag, dem 29.09.2015 um 19.30 Uhr zu ei-
ner weiteren Vorbesprechung wegen unseres 50-er-Fests 
2016 im Café Walz (Tanke).

DRK Wehingen

DRK Gruppenabend
Am kommenden Dienstag ist um 20:00 Uhr Grup-
penabend. Bitte um vollzähliges Erscheinen.
Gez. Gruppenführer
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Freiwillige Feuerwehr Wehingen

Liebe Kameradinnen und Kameraden,
die nächste Gesamtprobe ist am Dienstag, den 
06.10.2015 um 19:30 Uhr im Magazin. Um pünktliches 
und vollzähliges Erscheinen wird gebeten. 
gez. Schriftführer

Musikverein Wehingen 1839 e.V.

Altmaterialsammlung am 26. September 2015
Der Musikverein führt am Samstag, 26. September 
2015 eine Altmaterial- und Papiersammlung durch. Mit 
der Sammlung beginnen wir ab 9:00 Uhr. Wir bitten die 
Wehinger Bevölkerung bis zu diesem Termin evtl. vorhan-
denen Schrott bereitzustellen.
Wir wissen, wie bequem und einfach es ist, das Altpapier 
einfach in die blaue Tonne zu schmeißen. Es wäre aller-
dings schön, wenn Sie in den noch verbleibenden Wo-
chen das Altpapier sammeln und bündeln würden. Ölöfen 
und Heizöltanks müssen restlos entleert werden. Kühlge-
räte und Elektroschrott werden nicht angenommen. 
Um Diebstahl und „Privatsammler“ vorzubeugen, wollen 
wir Sie bitten, den Schrott erst am Samstagmorgen be-
reitzustellen. Wir werden alle Straßen mehrmals abfahren, 
so dass gewährleistet ist, dass alles von uns abgeholt 
wird.
Große und sperrige Gegenstände bitte unbedingt an-
melden. Telefonische Anmeldung bitte bei Tobias Kube 
Tel. 0160-96732261 (ab 18 Uhr) oder per E-Mail:  
info@mvwehingen.de, sowie bei jedem aktiven Mitglied.
Für Ihre Unterstützung bedanken wir uns im Voraus.
Ihr Musikverein Wehingen
Bernd Moosbrucker, Schriftführer

Partyabend mit  „The Red Jackets“ & Schlachtfest 
Im Rahmen unseres Schlachtfestes laden wir am Sams-
tag, den 10. Oktober um 19 Uhr zur Party mit den „Red 
Jackets“ in die Festhalle ein. Die bekannte Band „The 
Red Jackets“ wird mit ihren 50er-&60er-Jahre Party-Hits 
in der Halle für Stimmung sorgen. Lassen Sie sich in 
die Zeit des Jive, Twist und Rock’n‘Roll zurückversetzen, 
sowohl optisch und akustisch, als auch aktiv auf der 
Tanzfläche. Mehr Informationen zur Band unter www.
redjackets.de. Neben diversen kleinen Köstlichkeiten 
bieten wir auch verschiedene Weine der Weinhandlung 
Schmieder und Bargetränke an. Der Eintritt für diesen 
Partyabend beträgt 8,- €. Karten für diesen Abend sind 
ab nächster Woche bei der Kreissparkasse und bei der 
Volksbank, als auch bei jedem Musiker erhältlich. Zu-
sätzlich kann man sich über unsere Homepage (www.
mvwehingen.de) Karten reservieren lassen.

Am Sonntag, den 11. Oktober findet wie gewohnt unser 
traditionelles Schlachtfest statt. Wer wieder einmal Lust 
auf eine richtig gute Schlachtplatte hat, ist bei uns ge-
nau richtig. Neben unserer traditionellen Schlachtplatte 
haben wir für Sie auf der Speisekarte: Kesselfleisch mit 
Kraut und Brot, Bauernbratwürste mit Kraut und Brot 
und Pommes. Zum Frühschoppen und während des Mit-
tagessens unterhält Sie dabei der Musikverein aus Gos-
heim. Am Nachmittag, zu Kaffee und Kuchen unterhält 
Sie unsere Jugendkapelle, bevor dann zur Verlosung der 
Tombola unsere Seniorenkapelle das Wochenende mit 
schöner Blasmusik ausklingen lässt. 

Auf Ihr Kommen freut sich schon jetzt,
Ihr Musikverein Wehingen
Bernd Moosbrucker, Schriftführer

Narrenzunft Wehingen e.V.

Original Thüringer Rostbratwurst vom original Thüringer
Traditionell bietet die Narrenzunft Wehingen am verkaufs-
offenen Sonntag original Thüringer Rostbratwurst von 
Manfreds Holzkohlengrill an. Unsere original Thüringer 
Würste werden wieder von den jungen und attraktiven 
Zunfträten für Sie gebraten. Außerdem versorgen wir Sie 
natürlich auch mit Steaks im Wecken und allerlei Geträn-
ken. Besuchen Sie am 27. September den verkaufsoffe-
nen Sonntag und den Stand der Narrenzunft. Es lohnt 
sich.

Fanfarenzug der
Narrenzunft Wehingen

Unsere Termine für die nächste Zeit
Freitag 02.10.2015 um 19:30 Uhr  Herbstsitzung  
beim Netzer (Treffpunkt Ausschuss 19 Uhr)
Samstag 10.10.   Auftritt beim FZ Mühlheim
Samstag 07.11.   (fascht no) Oktoberfescht
      in der "alten" Festhalle in Wehingen

Es ist bald wieder soweit!!!! Wir dürfen mit unserer Veran-
staltung wieder die Oktoberfest-Saison 2015 beschließen.
Also zum letzten Mal für lange Zeit die Lederhos ans 
Fiedla und ins Dirndl neidruckt!!!!!
Es geht nochmal zünftig zu.
Bei einem Maß Bier oder einem Hendl wollen wir ge-
meinsam nochmal so richtig Volksfest-Stimmung erleben.
Alle Besucher (über 18 Jahren) in Tracht erhalten freien 
Eintritt und ein Stamperl Schnaps zur Begrüßung.
Einlass: 18:30 Uhr / Beginn: 19:30 Uhr
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Tischreservierungen für Gruppen ab 10 Personen sind 
möglich.  Bitte per E-Mail an: reservierung@fzwehingen.de

Skiclub Wehingen

Fossiliuslauf am kommenden Sonntag, 27. September
Der Skiclub Wehingen lädt ein
zum Fossiliuslauf, dem traditionellen Höhenwaldlauf mit 
Start und Ziel an der Wehinger Skihütte. Er zählt zum 
Silberdistel-Alb-Cup, eine der ältesten Laufserien in Ba-
den-Württemberg, die dieses Jahr 25 Jahre alt wird.
Wir laden alle Sportlerinnen und Sportler der Region zum 
Mitmachen ein. Wir haben ein Lauf-Angebot für alle Al-
tersgruppen, von einer 200 m-Strecke für die 'Bambinis', 
einer 1,5 km-Strecke für die Grundschüler, einer 3 km-
Strecke für die älteren Schüler und einer 6 km-Strecke 
für die Hobbyläufer.
Der Hauptlauf um den Fossiliuspokal geht über 12,2 km.
Darüber hinaus wird eine 8,6 km lange Walking-Strecke 
angeboten.
Die Stecken und die Starzeiten im Überblick:
Schülerlauf 1,    Mädchen   *1,5 km   9.30 Uhr
Schülerlauf 2,    Jungen     1,5 km   9.45 Uhr
Schülerlauf 3    J / M     3,0 km   10.00 Uhr
Hauptlauf **          12,2 km   10.30 Uhr
Jedermannslauf   ***       6,1 km   10.45 Uhr
Nordic-Walking   ***      8,6 km   10.50 Uhr
Bambinilauf    ***      0,2 km   11.30 Uhr
Anmeldungen sind ab etwa 8 Uhr in der Skihütte mög-
lich.
Wir freuen uns natürlich auch über zahlreiche Zuschauer. 
Die Hütte und das Festzelt sind bewirtet.

Deutsches Sportabzeichen
Weitere Termine für Training und Abnahme der sportli-
chen Leistungen:
Montag, den 28. September und Montag, den 05. Ok-
tober 2015, jeweils auf dem neuen Sportgelände beim 
Bildungszentrum ab 18.30 Uhr.

TTC Wehingen

Ergebnisse vom Wochenende
Jungen – Bezirksklasse  
SV Liptingen – TTC Wehingen   6:3
Am vergangenen Samstag startete die erste Jungenmann-
schaft in die neue Spielzeit. Gegen die starken Liptinger 
reichte es leider nicht zu einem Punktgewinn, Nach den 
Eingangsdoppeln stand es 1:1 – Valentin Chiev und Tho-
mas Hass konnten ihre Partie gewinnen, während Maik 
Braunschweiger und Niklas Aue knapp im vierten Satz 
verloren. In den Einzeln reichte es dann nur noch für zwei 
weitere Zähler. Valentin Chiev und Thomas Hass waren 
hier am vorderen Paarkreuz je einmal erfolgreich. Mir etwas 
mehr Glück hätten die beiden auch ihre zweiten Einzel 
gewinnen können,  jedoch gingen beide Spiele knapp im 
fünften Satz verloren. Am hinteren Paarkreuz hatten Maik 
Braunschweiger und Niklas Aue einen schweren Stand 
und konnten leider keinen weiteren Zähler beisteuern, so-
dass Liptingen verdient mit 6:3 die Oberhand behilet.

Herren – Kreisliga
TSV Nusplingen 3 – TTC Wehingen   3:9
Die Gunst der Stunde nutzten dagegen die Wehinger 
Herren. Nusplingen musste an diesem Abend auf drei 
Stammspieler verzichten, sonst wäre hier wohl nichts 
zu holen gewesen. Am Ende stand ein ungefährdeter 
Auswärtssieg zu Buche. In den Doppeln konnten sich 
an diesem Tag nur Dietmar Reiner und Michael Schön-
feld durchsetzen. Im Einzel war Wehingen dann überle-
gen : Dietmar Reiner (2x), Michael Schönfeld (2x), Ulrich 
Schönfeld (2x), Arthur Jakoby (1x) und Ulrich Mattes 
(1x) sorgten für die nötigen Punkte, wobei man hier alle 
knappen Vier- und Fünfsatzsiege nervenstark für sich 
entscheiden konnte. Eine starke Leistung bot Valentin 
Chiev in seinem Debüt in der ersten Herrenmannschaft. 
Er verlor zwar sein Einzel, zeigte aber mit seinem varia-
blen Angriffsspiel wie viel Talent in ihm steckt. 

Jungen – Kreisliga
SV Marschalkenzimmern – TTC Wehingen   8:2
TV Epfendorf 2 – TTC Wehingen 2   6:4
Auch die zweite Jungenmannschaft hatte ihre ersten bei-
den Partien. Diese gingen leider beide verloren. Man 
reiste mit nur drei Spielern zum Doppelspieltag,  jedoch 
gibt es ein Spielsystem, bei dem die Mannschaft, die 
weniger Spieler hat nicht mehr benachteiligt wird. In der 
ersten Partie gegen Marschalkenzimmern konnten leider 
nur zwei Einzel gewonnen werden. Hao Nam Tran und 
Emil Sprich sorgten für die beiden Ehrenpunkte. Richtig 
knapp war es dann in der zweiten Begegnung gegen 
Epfendorf. Hier verlor man denkbar knapp mit 4:6. Da 
man aber zwei Viersatz- und ein Fünfsatzmatch denkbar 
knapp abgeben musste wäre sogar auch ein Unentschie-
den oder knapper Sieg möglich gewesen. Auf Wehinger 
Seite waren erfolgreich : Emil Sprich und Hao Nam Tran 
im Doppel, sowie Emil Sprich, Mario Merl und Hao Nam 
Tran je einmal im Einzel.

Termine
Am Samstag, den 26. September 2015 spielen :
Jungen – Bezirksklasse in Sulgen  
13.00 Uhr   TTC Sulgen – TTC Wehingen    
14.30 Uhr   TTC Wehingen – TTV Hardt

Herren – Kreisliga in Wehingen 
18.00 Uhr TTC Wehingen – TV Aldingen

Am Mittwoch, den 30. September 2015 spielen :
Herren – Reserverunde 2 in Wehingen
19.30 Uhr TTC Wehingen 2 – SV Rosenfeld 5
Michael Schönfeld,  Pressewart
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Abt. Fußball

Ab sofort Sky (Bundesliga und Champions League) im 
Sportheim!
Wir haben aufgrund unseres Sky-Abos neue Öffnungs-
zeiten:
Samstag, 26.09.15,  ab 14:30 Uhr
Sonntag, 27.09.15,  ab 14:30 Uhr
Dienstag, 29.09.15,  ab 19:30 Uhr
Mittwoch, 30.09.15,  ab 19:30 Uhr
Samstag, 03.10.15 (Tag der Deutschen Einheit) haben wir 
geschlossen.
Sonntag, 04.10.15 haben wir ab 14:30 Uhr wieder ge-
öffnet.
Wir würden uns über zahlreiche Besucher sehr freuen.

Rückblick:
TV Wehingen – BSV Schwenningen II  2:3 (0:2)
Aufstellung: Zimmermann – Schneider (71.Min Tecer), 
Hain, Kaiser, F. Rossoni – T. Hussal (35.Min F. Moosbru-
cker), T. Mattes, K. Narr, Albrecht (59.Min Jaskula) – Gei-
sel, Aslan (52.Min Gätschmann)
Tore: 0:1 (12.Min), 0:2 (24.Min), 1:2 Daniel Geisel (56.
Min), 2:2 Burak Aslan (81.Min) Foulelfmeter, 2:3 (87.Min) 
Foulelfmeter
gelb-rote Karte: Frank Moosbrucker (86.Min)
Nach dem Spitzenspiel gegen Egesheim, reiste mit dem 
BSV Schwenningen II eine weitere Spitzenmannschaft 
auf den Heuberg. Eigentlich wollte man von Beginn an 
das Geschehen diktieren und sich nicht das Spiel des 
Gegners aufzwingen lassen. Doch der Gast zeigte keinen 
Respekt und nahm das Heft in die Hand. Die Wehinger 
kamen immer einen Schritt zu spät und hatten keinen 
Zugriff auf das Spiel. Daher musste der BSV für den 
ersten Treffer nicht viel tun. Der TVW konnte den Ball in 
der Abwehr nicht klären, der folgende Fehlpass landete 
beim Gegner und dieser konnte aus 12 Metern zum 1:0 
einschießen. Wehingen hatte zwei Möglichkeiten durch 
Narr und Aslan über Angriffe von außen, doch der Ball 
ging jeweils am Tor vorbei. Ansonsten war zu wenig Be-
wegung im Spiel der Blauen. Schwenningen war weitaus 
konsequenter bzw. glücklicher im Abschluss. Ein Schuss 
aus 16 Metern wurde so abgefälscht, dass Torhüter Zim-
mermann machtlos war. 2:0 für Schwenningen.
Nach dem Seitenwechsel machte der TVW einiges bes-
ser. Man hatte mehr Spielanteile, zeigte mehr Lauffreude 
und mehr Kampfgeist. Torjäger Geisel kam über links, 
ließ drei Mann stehen und lupfte den Ball ins lange 
Eck. Wenige Minuten später reklamierten die Wehinger 
auf Handspiel eines Schwenningers. Der Unparteiische 
ließ jedoch weiterspielen. Wehingen machte Druck und 
drängte auf den Ausgleich. Im Laufe der Partie ließ der 
BSV immer mehr und mehr nach. Nach einer Wehinger 
Flanke gab es erneut ein Handspiel im BSV-Strafraum 
und endlich gab es den Elfmeter, den Burak Aslan dann 
zum Ausgleich verwertete. Eigentlich hatte man jetzt das 
Gefühl, dass man die Partie noch ganz drehen könnte. 
Kurz vor Schluss, gab es eher noch ein Verzweiflungs-
angriff der Schwenninger, so dass ein Spieler seitlich in 
den Strafraum eindringen konnte und zu Fall kam. Laut 
Wurstkurve, die 5 Meter vom Geschehen weg war, war 
es kein Foul. Der Kontakt war höchstens noch vor der 
Strafraumgrenze zu sehen. Der Schiedsrichter war davon 
unbeeindruckt, zeigte auf den Elfmeterpunkt und gab die 
gelb-rote Karte für Moosbrucker. BSV Schwenningen II 

erzielte das 3:2 und nahm drei Punkte mit nach Hause.
Die erste Halbzeit hat man mal wieder komplett ver-
schlafen. In der zweiten Halbzeit machte man es deut-
lich besser und hätte zumindest einen Punkt auf jeden 
Fall verdient gehabt. Eine Unachtsamkeit beim letzten 
Schwenninger Angriff und ein zweifelhafter Elfmeter, be-
siegelten dann die zweite Saisonniederlage. Dafür werden 
die drei Punkte am Sonntag gegen Fridingen/Mühlheim 
geholt.
Vorschau:
27.09.2015
SGM Fridingen/Mühlheim II - TV Wehingen 13:00 Uhr

- Jugendabteilung -
Ergebnisse:

E-Junioren:
Am ersten Spieltag der wfv-Feldrunde ging es für unsere 
E-Jugendmannschaften gegen die beiden Mannschaften 
des SV Wurmlingen. Unsere E-1 lieferte sich dabei ein 
spannendes und intensives Spiel auf Augenhöhe gegen 
die Kicker aus Wurmlingen. Auch wenn der Ausgleichs-
treffer für Wurmlingen erst kurz vor Schluss fiel, so konn-
ten alle mit dem Ergebnis und der gezeigten Leistung 
zufrieden sein. Unsere E-2 kam dagegen etwas schwerer 
ins Spiel. Die Jungs standen die ersten 8 Minuten völlig 
neben sich und kassierten 5 Gegentore fast mit einem 
Schlag. Unsere Kicker schafften es jedoch, sich zu sam-
meln und das zu zeigen, was sie können. Das Endergeb-
nis von 8:1 spiegelt daher nicht die Leistung der Jungs 
wider, zumal der gegnerische Torspieler an diesem Tag 
mit Glanzparaden über sich hinaus wuchs und die zweite 
Halbzeit fast ausgeglichen war.

TV Wehingen I - SV Wurmlingen I  2:2
Es spielten: Florian, Tim, Julian, Sami, Samuel, Kimi, Jan, 
Jean-Pierre, Panhaseth.
Tore: Kimi, Jan. Florian hält einen Strafstoß.

TV Wehingen II - SV Wurmlingen II  1:8
Es spielten: Niklas, Jon, Luis, Vilen, Kerim, Abdulkadir, Ma-
xim, Jannik, Jonathan.
Tor: Maxim
Allen Begleiter/innen vielen Dank für's Dabeisein und 
Anfeuern. Das Trainerteam

D-Junioren:
VR-Talentiade-Cup 
Am vergangenen Samstag griffen beide Teams mit der 
ersten Pokalrunde aktiv in den Spielbetrieb ein. Nicht 
so erfolgreich verlief es bei der D2 in Trossingen. Zu 
erwähnen ist jedoch, dass man mit Rottweil I, Sulgen 
I und Trossingen II sehr starke Mannschaften zugeteilt 
bekam. Trotz klarer Niederlagen zog man sich dennoch 
ordentlich aus der Affäre. Einziger Wehrmutstropfen war 
die unnötige Niederlage gegen Heuberg II. Etwas uner-
wartet, aber sehr erfreulich lief es bei der D1 in Irslingen. 
Diese erreichte als Gruppenerster verdient das Halbfinale 
und setzte sich dort in einem denkwürdigen Neunmeter-
schießen (siehe Ergebnis) gegen Waldmössingen durch. 
Im Finale unterlag man dem SV Zimmern. Somit ist man 
für die Bezirksendrunde in Aldingen qualifiziert.
Ergebnisse:
TV Wehingen II - FV 08 Rottweil I  0:5
TV Wehingen II - SV Sulgen  0:3
TV Wehingen II - Spvgg Trossingen II  0:4
TV Wehingen II - SGM Heuberg II  0:1
Team: Marius Domscheit, Adem Selimi, Valon Aliu, Felix 
Strohmeier, Denis Paksi, Erdjan Iseni, Kerry Khan, Lulian Ve-
liu, Valerio Aliu, Hakan Kilic, Muratcan Kilin
TV Wehingen I – VFL Nendingen I  0:0
TV Wehingen I – Spvgg Schramberg II  2:0
TV Wehingen I – SV Spaichingen I  0:0
TV Wehingen I – VFL Flourn II  1:0
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Halbfi nale
TV Wehingen I – SV Waldmössingen I  0:0 / 1:0 n.E.
Finale
TV Wehingen I – SV Zimmern I   0:2
Tore: Leon Bregenzer 2, Lars Bauer, Simon Narr
Team: Marius Stehle, Fabian Vogel, Simon Narr, Micha-
el Khan, Lars Bauer, Ioannis Tryfon, Leon Bregenzer, Cora 
Kirschner, Daniel Vasilyev, Ömür Baydar, Emre Özdemir

C-Junioren:
SGM Gosheim - SGM Zepfenhan  7:0
Im ersten Spiel der neuen Saison wussten wir nach den 
absolvierten Vorbereitungsspielen alle nicht wo wir leis-
tungsmäßig genau stehen. Wir wollten das Spiel daher 
motiviert und hochkonzentriert von Beginn an bestreiten. 
Das war auch sogleich erkennbar. Bereits in der 8. Mi-
nute scheiterte Tim mit einer schönen Direktabnahme 
und nur zwei Minuten später verfehlte Martin nur knapp 
das gegnerische Gehäuse. Unser sehr starker Defen-
sivblock um Henrik, Gianluca und Luca erstickte jeden 
gegnerischen Angriff schon im Keim und so hatte Keeper 
Ruben einen ruhigen Nachmittag. Nach weiteren verge-
benen Chancen war es dann in der 22. Minute soweit 
und Tim erzielte nach schöner Vorarbeit von Klinton das 
überfällige 1:0. Nur drei Minuten später erzielte erneut 
Tim, nach schönem Sololauf von Marc, das 2:0. Jetzt 
konnte man beruhigter Aufspielen und man sah weitere 
schön vorgetragene Angriffe im Minutentakt. Rothbunn-
la erhöhte dann nach 30 Minuten mit einem schönen 
Rechtsschuss auf 3:0 und Danilo ließ eine Minute später 
mit einem Fernschuss das 4:0 folgen. Über unsere Au-
ßenspieler Leon, Nico und Simon machten wir weiterhin 
viel Druck, vor der Pause wollte jedoch kein weiterer 
Treffer gelingen. In der zweiten Halbzeit setzten wir un-
seren Sturmlauf fort und Tim erzielte mit seinem dritten 
Treffer das 5:0. In der Folgezeit gingen wir weiterhin 
sehr großzügig mit unseren Torchancen um und dennoch 
erhöhte Rothbunnla mit einem Doppelpack auf 7:0. Da 
wir weiterhin in der Abwehr so sicher standen mussten 
wir in diesem Spiel keinen Gegentreffer schlucken. So 
konnten wir im ersten Saisonspiel einen überzeugenden 
Sieg erringen. Lob ans ganze Team für eine geschlosse-
ne Mannschaftsleistung!
Es spielten: Ruben Baldauf, Leon Speck, Nico Lanna, Gian-
luca Palumbo, Luca Kümmerle, Henrik Ramsperger, Danilo 
Medenica, Tim Schnitzer, Marc Zisterer, Klinton Aliu, Roth-
bunnla Kao, Martin Geisel, Simon Decker

FSV Denkingen - SGM Gosheim II  11:0 (4:0)
Nach einigen Ausfällen mussten wir mit 13 Spielern nach 
Denkingen reisen. Nach weiteren Verletzungen vor und 
während dem Spiel wurden wir gezwungen 50 Minuten 
mit 11 Mann durchzuspielen. Dies war natürlich für die 
spielstarken Denkinger ein gefundenes Fressen. Sie lie-
ßen den Ball laufen und wir fanden kein Mittel diese Ak-
tionen zu stören. Bereits zur Halbzeit stand es 4:0, ohne 
dass wir einmal aufs Denkinger Tor geschossen haben. 
Bereits Anfang der zweiten Halbzeit merkte man unserer 
Mannschaft die schwindenden Kräfte an und so war es 
für die Gastgeber ein Leichtes sich durch unsere Reihen 
zu kombinieren. Es wurde deutlich, dass der Unterschied 
von Kleinfeld D-Jugend zu Großfeld C-Jugend den meis-
ten noch zuviel abverlangt. Aber Jungs, trotzdem Kopf 
hoch und weitermachen!!! Dieses Spiel wird abgehakt, 
das nächste Spiel steht schon an, da wollen wir das 
besser machen!!!
Es spielten: Fabian Lickfett, Cedric Mattes, Fabian Klimpel, 
Willi Koa, Thomas Bühler, Sebastian Weber, Felix Decker, 
Max Weber, Luis Rösner, Jonas Mayer, Moritz Wochner, Ba-
jram Agusi, Timo Dorn

B-Juniorinnen:
SV Villingendorf - SGM Wehingen/Gosh.  18:0

B-Junioren:
JFV Oberes Donautal II - SGM Wehingen  0:3 (0:1)
Letzten Sonntag bestritten wir unser erstes Punktspiel in 
Mühlheim gegen JVF Oberes Donautal II. Den Ergebnis-
sen in der Vorbereitung zufolge ein eher leichter Gegner. 
Zu Anfang ließen wir den Ball schön in unseren Reihen 
laufen. So ergaben sich eine Vielzahl von Einschuss-
möglichkeiten, die unsere Jungs aber ungenutzt ließen. 
Gefahr von der Heimmannschaft kam nur durch lange 
Bälle in den Strafraum. Als Peter den 1:0-Führungstreffer 
schoss dachten alle an ein Schützenfest. Doch bis zum 
Halbzeitpfiff brachte unsere Mannschaft nichts Zählbares 
mehr zustande. In der zweiten Hälfte hatten wir zwar 
mehr Spielanteile aber auch die besten Torchancen blie-
ben ungenutzt. So blieb es bis 5 Minuten vor Spielende 
spannend ehe sich Mario den Ball schnappte und diesen 
zum 2:0 einschoss. Mit dem Schlusspfiff erhöhte wiede-
rum Mario auf 3:0.  
Es spielten: Lukas S., Max, Dorian, Lukas Gü., Matthias, Do-
minik, Robin M., Davide, Gabriel, Peter, Mario, Lukas Ge., 
Hao-Thien, Robin N. und Robin Z. Tore: Peter, Mario 2x

A-Junioren:
SGM Gosheim/Wehingen - SGM Hardt  1:2

Vorschau:
Freitag, 25.09.15
E-Junioren:
TV Wehingen II - SGM Heuberg II  17:30 Uhr
TV Wehingen I - SGM Heuberg I   18:00 Uhr
Samstag, 26.09.15
D-Junioren:
TV Wehingen II - SGM Kolbingen II 
im Bärastadion  14:00 Uhr
VFL Nendingen - TV Wehingen I  15:15 Uhr

C-Junioren:
SGM Gosheim II - SGM Heuberg  
 15:15 Uhr (in Gosheim)

A-Junioren:
JFV Oberes Donautal - SGM Gosheim  16:45 Uhr
Sonntag, 27.09.15
B-Juniorinnen:
SGM Wehingen - SGM Beffendorf  10:30 Uhr

B-Junioren:
SGM Wehingen - FC Göllsdorf  10:30 Uhr (in Gosheim)

Die Kommunikationsplattform für Ihren Ort.

LESEN, SCHREIBEN, DABEI SEIN.

Jetzt anmelden
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Kirchliche Mitteilungen

Katholische Kirchengemeinde St. Ulrich Wehingen
Pfarrer Adam Galazka, kath. Pfarramt, Steinstraße 2, Telefon 7230 oder 0151 14116251
Diakon Fascia, Gosheim, Tel. 1498 oder 0160 99821691.
Sprechzeiten: dienstags, mittwochs und freitags jeweils von 10 -12 Uhr

Pfarrbüro Wehingen
Steinstr. 2
Sekretärin Ulrike Narr
Tel. 7230, Fax 4967
kath.pfarramt.wehingen@t-online.de
www.katholische-kirche-wehingen.de

Öffnungszeiten:
Montag  16.30 - 19.30 Uhr
Mittwoch 10.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag 17.00 - 19.00 Uhr

Pfarrbüro Deilingen
Kirchstr. 1
Sekretärin Heidi Bernhard,
Tel. 8133, Fax 51243
ChristiHimmelfahrt.Deilingen@drs.de

Öffnungszeiten:
Montag  10.30 - 12.00 Uhr
und  18.00 - 19.00 Uhr
Mittwoch 10.00 - 11.00 Uhr
Donnerstag  8.00 - 10.00 Uhr

Pfarrbüro Gosheim
Lembergstr. 2
Sekretärin Isolde Reger
Tel. 1498, Fax 51546
HeiligKreuz.Gosheim@drs.de

Öffnungszeiten:
Dienstag 14.30 - 17.30 Uhr
Mittwoch und 
Donnerstag 8.00 - 10.00 Uhr
Freitag  9.00 - 10.00 Uhr

Gottesdienstordnung in der Zeit vom 25. September  
bis 04. Oktober 2015
Freitag, den 25. September  2015 – Niklaus von Flüe
  8.30 Uhr hl. Messe in Gosheim
18.00 Uhr   Rosenkranz für unsere Verstorbene Lisa 

Schmid
18.30 Uhr    Abendmesse in Wehingen
         Theresia Blaschi, Amalia Blaschi, Maria 

Funtsch, Johanna u. Franzika Ziegler 
Samstag, den 26. September 2015 – Wochentag
10.00 Uhr   Requiem für Lisa Schmid in der Fronhofer 

Kirche
           anschl. Urnenbeisetzung 
17.30 Uhr –   18.00 Uhr Beichte in Wehingen
18.00 Uhr   Rosenkranz in Wehingen
18.30 Uhr   Vorabendmesse in Wehingen
          Pauline Hafen Jahresstiftung
Sonntag, den 27. September 2015 – 26. Sonntag im  Jah-
reskreis
Mk9,38-43,45, 47-48  (Caritas-Kollekte)
  9.00 Uhr   Eucharistiefeier  in Gosheim 
10.30 Uhr   Erntedankgottesdienst   in Deilingen
10.30 Uhr    Eucharistiefeier in Wehingen 
11.45 Uhr    Tauffeier Mika Lionel Frech
          Eltern: Norbert und Sabrina Frech  Goshei-

mer  Str.  57
Montag, den 28. September 2015 – Wochentag
18.30 Uhr    Abendmesse  in Delkhofen
Dienstag, den 29. September 2015 – Michael, Gabriel 
und Rafael
  7.30 Uhr    Schülergottesdienst  in Wehingen
15.00 Uhr   Rosenkranzgebet  in Wehingen 
          um Priester- und Ordensnachwuchs
18.30 Uhr    Abendmesse in Gosheim
Mittwoch, den 30. September 2015  Heroiymus
  7.30 Uhr   Schülermesse in Gosheim
18.30 Uhr    Abendmesse  in Deilingen
Donnerstag, den 01. Oktober 2015  Theresia vom Kinde 
Jesu
  7.30 Uhr   Schülermesse  in  Deilingen
Freitag, den 02. Oktober2015 – Heilige Schutzengel
10.30 Uhr    hl. Messe im Altenheim  in Gosheim
18.30 Uhr    Abendmesse in Wehingen
          Anna Moosbrucker Jahresstiftung  
Samstag, den 03. Oktober 2015 – Wochentag
17.30 Uhr –  18.00 Uhr Beichte in Deilingen
18.30 Uhr   Vorabendmesse in Deilingen
Sonntag, den 04. Oktober 2015 – 27. Sonntag im  Jah-
reskreis
Mk10,2-16,45, 2-12  (für unsere Kirche)
  9.00 Uhr    Eucharistiefeier in Deilingen

10.30 Uhr  Erntedankgottesdienst   in Gosheim
10.30 Uhr    Eucharistiefeier in Wehingen 
15.00 Uhr  Rosenkranzandacht beim Längenberg
18.30 Uhr   Rosenkranzandacht in Deilingen

Beerdigungsdienst  Bereitschaft 
21.09. – 27.09.2015  
Pfarrer Adam Galazka Telefon: 7230 oder 015114116251
28.09. – 04.10.2015  
Diakon Giovanni  Fascia Telefon: 1498 oder  0160/99821691
05.10. – 11.10.2015  
Pfarrer Adam Galazka Telefon: 7230 oder 015114116251

Sprechzeiten von Herrn Pfarrer Adam Galazka in 
Wehingen
Immer mittwochs von 16.30 Uhr bis 17.00 Uhr 

Tauftermine 
11.10.2015  in Gosheim
25.10.2015  in Wehingen
08.11.2015  in Deilingen

Krankenkommunion in unserer Seelsorgeeinheit Lem-
berg 
Falls Sie einen Krankenbesuch wünschen oder  die hei-
lige Kommunion von Pfarrer Galazka oder Diakon Fascia  
empfangen  möchte, können Sie sich jederzeit beim 
jeweiligen Pfarrbüro melden:
Gosheim – Tel. 1498, Wehingen – Tel. 7230, 
Deilingen – 813

Krankenkommunion im Monat September 2015
am 24.09.2015 in der Siedlung und
am 25.09.2015 im Ort

Erinnerung an den Seniorenausflug   
am Mittwoch, 07. Okt. 2015
Wer sich noch nicht angemeldet hat, bitte jetzt erledigen:
Anmeldung:  bis zum Montag, 28. Sept. 2015 bei Nor-
bert Hermle, Tel. 7426/7395

Erntedankfest in unserer Kirchengemeinde St. Ulrich
mitgestaltet von beiden Kindergärten St. Ulrich und 
Christkönig.
Der Ernteteppich aus Körnern, Samen, Obst, Gemüse 
und vielen Blumen wurde wieder von vielen fleißigen 
Händen gestaltet.
In diesem Jahr der vielen Flüchtlinge und der Not vieler 
Menschen wurde beim Erntedankaltar das Thema „TEILT 
EUER BROT MIT ANDERN“ aufgegriffen.
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  „Zwei Hände, die ein Brot teilen“

Der Bäckermeister Peter Stegmiller hat dazu ein Brot 
gebacken, auf dem eine schwarze und eine weiße Hand  
zu sehen ist, welche solidarisch Ähren für ein gemeinsa-
mes Brot bringen, als Sinnbild für weltweites Teilen und 
Helfen. Herzlichen Dank für diese wunderbare Gemein-
schaftsarbeit.
Der Erntealtar bleibt noch bis zum nächsten Sonntag, 
27.09.2015.

Heilpflanzen bei Erkältungskrankheiten
Menschen nutzen seit Urzeiten Heilpflanzen und denken 
über ihre Wirkungen nach. Marianne Abel, ausgebildete 
Heilpflanzenfachfrau wird an diesem Abend die Wirkung 
und Anwendung von Heilpflanzen bei Erkältungskrankhei-
ten erklären. Im Laufe des Abends zeigt sie, wie Heiltees 
zubereitet werden können und zum Schluss wird ein 
Kräutersmoothie aus Heilkräutern hergestellt. 
Termin:  Donnerstag 08.10.15
     19:00 - 21:00 Uhr
Ort:      Pfarrer-Hornung-Heim, Wehingen
Hierzu sind alle Interessierten herzlich eingeladen.

Gottesdienste im Monat Oktober 2015
02.10.2015 18.30 Uhr Abendgottesdienst
04.10.2015 10.30 Uhr Eucharistiefeier  
06.10.2015   7.30 Uhr Schülermesse
07.10.2015 10.30 Uhr  Messe im Altenheim mit Kran-

kensalbung
08.10.2015 16.00 Uhr Kinderrosenkranz
09.10.2015 18.30 Uhr Abendmesse
11.10.2015  9.00 Uhr   Eucharistiefeier  
13.10.2015 7.30 Uhr   Schülergottesdienst
14.10.2015 18.30 Uhr Rosenkranzandacht
15.10.2015 16.00 Uhr Kinderrosenkranz
16.10.2015 18.30 Uhr Abendmesse
17.10.2015     Pilgerweg
18.10.2015 10.30 Uhr Eucharistiefeier
20.10.2015  7.30 Uhr   Schülermesse
22.10.2015 16.00 Uhr   Kinderrosenkranz
23.10.2015 18.30 Uhr   Abendmesse
24.10.2015 18.30 Uhr   Vorabendmesse
25.10.2015 10.30 Uhr Eucharistiefeier
      18.30 Uhr Rosenkranzandacht

27.10.2015  7.30 Uhr   Kindergottesdienst
30.10.2015 18.30 Uhr   Abendmesse

KIRCHE IM PRIVATFUNK IN RADIO NECKARBURG
UKW Schwarzwald-Baar/Tuttlingen 102.0, Rottweil 93.1, 
Oberndorf 104.6, Schramberg 103.7
Internetradio: www.radio-neckarburg.de
Kirchenmagazin "Kirche zu Gast in RNB" 
jeden Dienstag von 19 Uhr - 20 Uhr
Interessante Gäste-Spannende Themen-Gute Musik
29.09.   "Gute Pflege ist mehr als...", - die Katholische 

Arbeitnehmerbewegung setzt Profile
06.10.   "Miteinander verbunden", - Bezirksmissionsfest 

Locherhof...
Kirchenbeitrag "3 Minuten zum Nachdenken und Auf-
tanken" - täglich gegen 19.50 Uhr
Hans-Peter Mattes, Kirchlicher Rundfunkbeauftragter

Die Sehnsucht ist es,
die unsre Seele nährt,
und nicht die Erfüllung.
Julius Langbehn

Gemeinde
Reichenbach

Amtliche Nachrichten

Sprechstunden des Bürgermeisters
Die nächste Sprechstunde des Bürgermeisters ist am 
Montag, den 28. September 2015 in der Zeit von 09.45 
Uhr – 10.15 Uhr.
Ich erwarte Sie gerne.

Dienststunden auf dem Rathaus: 
Dienstag, den 29.09.2015
in der Zeit  von 08.00 Uhr – 11.00 Uhr
Donnerstag, den 01.10.2015 
in der Zeit  von 08.00 Uhr – 11.30 Uhr 
und von 14.00 Uhr – 18.00 Uhr. 

Wir gratulieren nachstehenden Jubilaren 
recht herzlich:
Am 08.10. Frau Dorothea Wittmer,
      Römerweg 16   zum 71. Geburtstag,
am 13.10. Herrn Harald Schuler,
        Esslingerstraße 12   zum 77. Geburtstag.

Abfallbeseitigung
Altmaterialsammlung Musikverein   26. September 2015
Restmüll-Tonne   29. September 2015 
Windeltonne    29. September 2015
Biomüll-Tonne   06. Oktober 2015  
Papiertonne    13. Oktober 2015
Wert-Tonne    21. Oktober 2015

Grünschnittannahmestelle
Die Grünschnittannahmestelle ist jeden 1. und 3. Sams-
tag im Monat auf dem Bahnhofsplatz in der Zeit von 
10.00 Uhr – 10.45 Uhr geöffnet. Achtung: am 03. Ok-
tober bleibt die Grünschnittannahmestelle geschlossen.
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Öffnungszeiten des Wertstoffhofes  
Wehingen-Harras 
Dienstag   in der Zeit von 15.00 Uhr – 19.00 Uhr
Donnerstag in der Zeit von 15.00 Uhr – 19.00 Uhr
Mit freundlichen Grüßen
gez. Josef Bär

Vereinsmitteilungen

Reichenbacher Terminkalender
Oktober 2015

4.10. Schlachtfest FCR
10.10. Jugendspieltag FCR
17.10. Theater MV
23./24.10. Theater MV

FC "Rotweiß" Reichenbach
am Heuberg 1938 e.V.

Schlachtfest im Sportheim
Zu unserem diesjährigen Schlachtfest im Sportheim am 
Sonntag, den 04. Oktober 2015 laden wir herzlich ein. 
Auf der Speisekarte stehen: deftige Schlachtplatten mit 
Blutwurst, Leberwurst, Kesselfleisch, Sauerkraut und Kar-
toffelpüree, Schupfnudeln, Bauernbratwürste. Zum Nach-
tisch und am Nachmittag empfehlen wir Kaffee & Ku-
chen. Das Sportheim ist ab 11:00 Uhr durchgehend 
geöffnet. Wir freuen uns auf zahlreichen Besuch.

Kreisliga B
FC Reichenbach - SV Gosheim II   7:1 (2:1)
Tore: Marco Marquart (2), David Kolar, Dennis Marquart, 
Martin Marquart, Marvin Schinacher, Sebastian Mauch
Nächstes Spiel am Sonntag, 27.09.15, 
13:00 Uhr:  FSV Denkingen II - FCR

Freiwillige Feuerwehr
Reichenbach

Wespen und Hornissen – was muss ich wissen und an 
wen kann ich mich im Notfall wenden?

Wespe ist nicht gleich Wespe 
Lediglich zwei von insgesamt 11 bei uns heimischen 
Wespenarten können uns durch ihre Lebensweise lästig 
werden: Dies sind die Deutsche und die Gemeine Wes-
pe, die Völker mit bis zu 1.000-5.000 Tieren je Wespen-
nest bilden können. Nur diese zwei Arten interessieren 
sich überhaupt für unsere Getränke und Süßspeisen.
Deutsche und Gemeine Wespe legen ihre Nester oft in 

Erdhöhlen, gelegentlich auch in Rollladenkästen, unter 
Dachziegeln oder auch auf dem Dachboden an. Alle frei 
nistenden Arten, wie z. B. die Sächsische Wespe, die die 
sog. „Papiernester“ auf Dachböden oder Balkone bauen, 
werden hingegen normalerweise nicht lästig, schon weil 
die Zahl der Tiere in ihren Nestern klein bleibt (maximal 
200-300 Tiere). 

Zu Unrecht gefürchtet: Die Hornissen
Allein durch ihre pure Größe – so können die Königinnen 
bis zu 4 cm groß werden - flößen die friedlichen Hor-
nissen, die auch zur Familie der Faltenwespen gehören, 
vielen Menschen Angst ein. Jedoch völlig zu Unrecht! 
Volksweisheiten wie: „Drei Stiche einer Hornisse töten ei-
nen Menschen und sieben ein Pferd“ entbehren jeglicher 
Grundlage. Der Stich einer Hornisse ist nicht gefährlicher 
als der einer Wespe, wird jedoch aufgrund des längeren 
Stachels im Regelfall als schmerzhafter empfunden. Aller-
dings stechen die Hornissen nur bei größter  Bedrängnis 
zu. Pro Tag fängt ein Hornissenvolk im Übrigen für ihre 
Larven bis zu einem Pfund (!) Insekten, darunter auch 
viele Schädlinge. Sie erfüllen damit eine wichtige ökolo-
gische Funktion im Naturhaushalt und sind deshalb auch 
gesetzlich besonders geschützt.

Ein Wespenleben ist kurz 
Wespen- und Hornissenvölker leben nur einen Sommer 
lang. Nachdem Anfang Mai die in Kältestarre im Boden 
überwinternde Königin einen geeigneten Nestplatz gefun-
den hat, entwickelt sich das Volk innerhalb der folgenden 
Wochen bis zu seinem Maximum im August und stirbt 
im Herbst nach den ersten Nachtfrösten bereits wieder 
ab. Nur die Jungköniginnen überwintern an einem ge-
schützten Ort im Boden und suchen sich im folgenden 
Jahr einen neuen Nestplatz. Der Lebenszyklus beginnt 
von neuem. 
Aber keine Angst: Das alte Nest hat ausgesorgt und wird 
nicht wieder besiedelt. 

Was kann ich im Falle eines Stiches tun ? 
Gesunde Menschen können weder durch Hornissen-  
noch durch Wespen-,  oder  Bienenstiche ernsthaft er-
kranken, auch wenn die Stiche oft sehr schmerzhaft 
sind. Im Regelfall bleibt es bei kurzfristigen Rötungen 
und schmerzhaften Schwellungen der gestochenen Stelle. 
Diese Stichstellen sollten deshalb so schnell wie möglich 
mit Eis gekühlt werden. Als altes Hausmittel gilt auch ein 
Umschlag mit Zwiebelschalen. Bewahren Sie auf jeden 
Fall Ruhe – es besteht im Normalfall kein Anlass zur 
Panik!
In Ausnahmefällen kann es jedoch bei Menschen, die 
allergisch auf die im Wespengift enthaltenen Eiweißstoffe 
reagieren, auch zu schwerwiegenden allergischen Re-
aktionen kommen, die bis zu einem Zusammenbruch 
des Herz-Kreislaufsystems, im schlimmsten Fall zum Tod 
führen können. Allergiker sollten deshalb in jedem Falle 
Gegenmaßnahmen mit ihrem Hausarzt besprechen. Auch 
wird diesem Personenkreis dringend empfohlen, immer 
ein geeignetes und auch noch gültiges Antihistaminikum 
griffbereit im Kühlschrank zu lagern oder bei Ausflügen 
oder Reisen in der Kühltasche mitzuführen.

Muss ein Wespennest im/am Haus in jedem Fall ent-
fernt werden ? 
Hat jemand in seiner Wohnung oder in dessen Umfeld 
ein Wespennest entdeckt, so muss in jedem Einzelfall 
genau geprüft werden, ob nun das Nest tatsächlich um-
gesiedelt oder sogar entfernt werden muss (z.B. weil 
kleine Kinder oder Allergiker im Haus leben) oder ob es 
nicht mit ein wenig Umsicht möglich wäre, in Koexistenz 
mit diesen Insekten zu leben, bis diese bei den ersten 
Nachtfrösten im Herbst sowieso absterben. 
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Bleiben Sie in jedem Falle besonnen und überlegt, also 
„cool“, wenn wieder einmal Wespen Kurs auf Kuchen 
und Eis nehmen und reizen Sie die Tiere nicht durch hek-
tische Bewegungen. 

Sind Wespen und Hornissen gesetzlich geschützt ?
Alle heimischen Wespenarten genießen wie alle heimi-
schen Tiere einen allgemeinen Schutz nach dem Bun-
desnaturschutzgesetz. Danach dürfen sie nicht ohne ver-
nünftigen Grund getötet werden. 
Die Hornisse ist darüber hinaus besonders gesetzlich 
geschützt. Sie ist durch die Zerstörung ihrer Lebens-
räume mittlerweile recht selten geworden und steht des-
halb auch auf der Roten Liste der gefährdeten Tierarten. 
Deshalb ist u.a. auch vor einer geplanten Hornissen-
Umsiedlung durch eine speziell ausgebildete Fachkraft 
eine Genehmigung durch die Untere Naturschutzbehörde 
in Ihrem Landratsamt einzuholen.
Wir helfen Ihnen gerne weiter… Ihre Ansprechpartner 
für Wespen- und Hornissenfragen sind: 
Untere Naturschutzbehörde beim Landratsamt Tuttlin-
gen, Bahnhofstr. 100, 78532 Tuttlingen, Tel. 07461/926- 
5715 bzw. 5718sowie Herr Franz aus Rottweil, Tel. 
0741/14815 (d.) bzw. 0741/241-2464 (p.)
Er steht Ihnen als ehrenamtlicher Fachberater für Wes-
pen – und insbesondere für Hornissenfragen für unseren 
Landkreis gerne für weitere Auskünfte zur Verfügung. 
Bitte bedenken Sie aber bei Ihrer Anfrage, dass Herr 
Franz seine Aufgabe ehrenamtlich und in seiner Freizeit 
ausübt. Vielen Dank! 
Sollte in dringenden Fällen nach vorheriger fachlicher 
Beratung die Umsiedlung oder gar Beseitigung eines 
Wespennestes erforderlich sein, führen die gewerblichen 
Kammerjäger/ Schädlingsbekämpfer (Gelbe Seiten) die-
se Arbeiten für Sie gegen Bezahlung aus. Die örtlichen 
Feuerwehren können nur in Notfällen bzw. bei Gefahr im 
Verzug kostenpflichtig tätig werden.  
Und bitte denken Sie daran:

Bei schweren allergischen Reaktionen nach Wespen- 
oder Hornissenstichen:

Notruf 112
Weitergehende Informationen erhalten Sie u.a. unter fol-
genden Links:
www.nabu.de/imperia/md/content/nabude/artenschutz/
wespen.pdf
www.nua.nrw.de/uploads/tx_ttproducts/datasheet/natur-
tipp_05.pdf

Musikverein Reichenbach e.V.

Altmaterialsammlung am 26.09.2015 
Wie schon erwähnt, führt in diesem Jahr der Musikverein 
die Altmaterialsammlung am kommenden Samstag durch. 
Wir bitten die Bevölkerung Altmaterial bis 8.30 Uhr am 
Straßenrand 
bereitzustellen. Wenn besonders sperrige oder schwere 
Gegenstände von Ihnen nicht bereitgestellt werden kön-
nen, so geben Sie uns telefonisch Bescheid oder sagen 
Sie es einem der aktiven Musikanten. Wir holen sie bei 
Ihnen ab. (Tel. 3823)
Im Voraus vielen Dank für Ihre Unterstützung. 
Der Vorstand

Schwäbischer Albverein
Ortsgruppe Reichenbach

Einladung zum Rübengeisterschnitzen
Der Rübennachschub ist gesichert. Darum können wir 
auch dieses Jahr das geplante Rübengeisterschnitzen 
durchführen. 

"Herbstzeit" - "Erntezeit "
Ihr Kind guget wo nes Rieaba geit.
Wennér nimma wisset aus und ei,

no kummed zum Albverei.
Do geites graußi und gleni,

wiaschdi und scheni.
Sueched eifach oani raus,

und mached en Goascht draus.
Wenn no alles fertig ischt, 

und au d´Kerz nimma verlischt,
und es dussa scho dunkel,

no gots los mit dem Gemunkel.
Bsuched eure Omas, Onkel und Basá
und hebedene Rieaba under Nasá.
Sie solled euch en Greizer gee,
und ihr saged au Dankschee.

Ich wünsch euch viel Spaß drbei,
also bis bald beim Albverei.

Treffpunkt ist am kommenden Freitag, 25. Sept. 2015 um  
18.30 Uhr am Feuerwehrmagazin.
Bringt eine alte Schürze o. ähnliches, ein Löffel, ein Mes-
ser, eine Kerze, Streichhölzer, ein Nagel und evtl. einen 
Helfer mit.
Also bis bald, wir freuen uns auf Euer Mitmachen !
Schwäbischer Albverein, OG Reichenbach
1. Vertrauensmann, M. Marquart

Lau-Hütte
Die nächsten Bewirtungstermine sind wie folgt:
26./27. Sept. 2015 -  GESCHLOSSEN
3./4. Okt. 2015 -   Rebecca und Raphael Reiser
10./11. Okt. 2015 -   Jutta und Stefan Miosga mit Uschi 

Kanzleiter
Öffnungszeiten:
Am Samstag:   von 16.00 bis 18.00 Uhr 
Am Sonntag:   von 14.00 bis 18.00 Uhr
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Tageswanderung am 4. Oktober 2015
Hallo Wanderfreunde, Fabienne  Wittmer lädt Euch alle 
recht herzlich zu ihrer Tageswanderung  am 4. Oktober 
nach Bad Urach ein. Nähere Informationen  kommen im 
nächsten Amtsblatt. 

Schulnachrichten

Grundschule Reichenbach

Einschulung

An der Grundschule Reichenbach  sind die neuen Erst-
klässler am Freitagmorgen aufgenommen worden. Nach 
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einem gemeinsamen Gottesdienst mit allen Schülern und 
Lehrkräften, begrüßte die Klassenlehrerin Frau  Walz die 
Schulanfänger im Musiksaal der Grundschule.  Wäh-
rend der anschließenden kleinen Feierstunde erfreuten 
die Klassen 2 - 4  die Abc-Schützen mit ihren Eltern,  
Geschwistern , Großeltern  und Verwandten mit  musika-
lischen und tänzerischen Darbietungen. Danach  ging es 
mit Frau Walz ins Klassenzimmer zur ersten Schulstunde.

Kirchliche
Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde
"St. Nikolaus" Reichenbach

P. Stephen Michael, Tel.: 07424/95835-26,
E-Mail: stephen.michael@claretiner.de

„Wäre das Wort ´Danke` das einzige Gebet, 
das du je sprichst, so würde es genügen.“ 

(Meister Eckhart)

Bubsheim,  Egesheim und Reichenbach
von Donnerstag 24.09.2015 bis Sonntag, 04.10.2015 

Donnerstag, 24.09.2015 – Hl. Rupert, Hl. Virgil
in Bö:    7.45 Uhr   Schülergottesdienst als 
       Wortgottesfeier
in Kö:   19.00 Uhr  Eucharistiefeier  
Freitag, 25.09.2015 – Hl. Nikolaus v. Flüe
in Rei:   19.00 Uhr  Eucharistiefeier 
Samstag, 26.9.2015 – Hl. Kosmas und Hl. Damian
in Eg:   19.00 Uhr  Erntedankgottesdienst 
in Kö:   19.00 Uhr  Erntedankgottesdienst 
Sonntag, 27.09.2015 – Caritassonntag und Erntedank-
fest
in Bö:    8.30 Uhr   Erntedankgottesdienst 
in Rei:    8.30 Uhr  Erntedankgottesdienst
in Bu:  10.00 Uhr  Erntedankgottesdienst, 
       mitgestaltet vom Kindergarten
in Bu:  11.15 Uhr  Tauffeier von Pauline Rosa Stier 
in Ma:  10.00 Uhr  Erntedankgottesdienst, 
       mitgestaltet von der Kinderkirche
Die Kollekte am Wochenende ist für Aufgaben der Cari-
tas bestimmt! 

Dienstag, 29.09.2015 – Hl. Erzengel Michael, Gabriel, 
Rafael, 
in Bö:   19.00 Uhr  Eucharistiefeier 
in Bu:   19.00 Uhr  Eucharistiefeier (f. † Verstorbene)
Mittwoch, 30.09.2015 – Hl. Hieronymus
in Ma:   10.00 Uhr  Eucharistiefeier 
in Ma:   18.00 Uhr  Sitzung des Kirchengemeinderates
in Eg:   19.00 Uhr  Eucharistiefeier 
Donnerstag, 01.10.2015 – Hl. Theresia vom Kinde Jesu 
in  Bö:    7.45 Uhr    Schülergottesdienst/Kinderrosen-

kranz
in Kö:   19.00 Uhr  Eucharistiefeier 
in Bö:   20.00 Uhr  Elternabend im Kindergarten
Freitag, 02.10.2015 – Hl. Schutzengel 
in Rei:  19.00 Uhr  Eucharistiefeier
Samstag, 03.10.2015 – Tag der Deutschen Einheit
Dekanats-Ministranten-Fußballturnier in Frittlingen
in Kö:   18.00 Uhr  Eucharistiefeier mit Tiersegnungbei 

der Antoniuskapelle(bei schlech-
tem Wetter Tiersegnung vor der 
Pfarrkirche Königsheim, 

       anschl. Eucharistiefeier)
in Rei:  19.00 Uhr  Eucharistiefeier 
Sonntag, 04.10.2015 -  27. Sonntag im Jahreskreis
Rosenkranzfest in Böttingen
in Eg:    8.30 Uhr  Eucharistiefeier 
in Ma:     8.30 Uhr  Eucharistiefeier 
in Bö:   10.00 Uhr   Eucharistiefeier zum Rosenkranzfest 

sowie Segnung von Andachtsgegen-
ständen, anschl. eucharistische Pro-
zession. 

Die Kollekte ist für die anstehende Aussenrenovation der 
Pfarrkirche bestimmt! 
in Bu:  10.00 Uhr   Eucharistiefeier (Jahrtag f. † Josef 

Gutmann und verst. Angehörige, 
        Jahrtag f. † Hans Grimm, f. † So-

fie und Alfred Schäfer)
   15.00 Uhr   Dekanatsandacht auf dem Dreifaltig-

keitsberg mit Dekan Matthias Koschar
in Agg:  18.30 Uhr   Lichterprozession, Beginn: Wall-

fahrtskirche Aggenhausen, Abschluss 
bei der Pfarrkirche Mahlstetten

Beerdigungsdienst / Information
20.09. bis 26.09.  Gemeindereferentin Frau Straub 
      (Tel. 3348, privat 916 1281)
27.09. bis 03.10. Pater Stephen Michael, 
      (Tel. 07424/9583526) 

Bücherei – Öffnungszeiten:
in Bö:  Mittwoch,  18.00 – 19.00 Uhr 
in Ma:  Montag,   17.00 – 17.45 Uhr

Rosenkranzgebet
in Eg:  Sonntag   13.30 Uhr 
(1. Sonntag im Monat in der Loretokapelle)
in Rei:  Montag   19.00 Uhr

Erntedankgottesdienste in unseren Gemeinden  
In den Gottesdiensten am 26./27.09.2015 feiern wir in 
unseren Gottesdiensten das Erntedankfest. Die jeweiligen 
Zeiten finden Sie oben in der Gottesdienstordnung. Wer 
Gaben für den Erntedankaltar abgeben möchte, kann 
dies über die Sakristeien vor Ort gerne tun. Ein herzli-
ches Vergelt´s Gott für alle Unterstützung. 
Die Kollekte in den Erntedankgottesdiensten kommt der 
Caritasarbeit vor Ort und in der Diözese zugute. Auch 
hier ein herzliches Vergelt´s Gott für Ihre Gabe!

Franziskusfest im Kloster Sießen
Am Wochenende 26./27.9. findet wieder das Franziskus-
fest im Kloster Sießen statt.
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Was erwartet Euch?
Samstag, 26.9. um 14.00 Uhr Ankommen….,  
Auftakt im Zelt, Spiel, Talk, Lieder, Gebet,
Zeit der Begegnung Miteinander kreativ sein, Sport, re-
den.., beten…,
in die Nacht hinein… Pilgern und Mehr…. Vigil, 
Sonntag, 27.9. um 10.30 Uhr Gottesdienst mit Weihbi-
schof Dr. Johannes Kreidler,
gegen 12.00 Uhr Ende

Tiersegnung auf dem Antoniusplatz Königsheim
Anlässlich des Namenstages des Hl. Franz von Assisi 
laden wir in Königsheim wieder zu einem Gottesdienst im 
Freien, verbunden mit einer Tiersegnung ein. Bei schö-
nem Wetter finden Tiersegnung und anschließende Vor-
abendmesse am 3. Oktober bei der Antoniuskapelle statt. 
Mitgestaltung durch den Kindergarten. Bei Regenwetter 
oder drohender Frostgefahr finden Hl. Messe und Seg-
nung in der Kirche bzw. auf dem Kirchenvorplatz statt. 

Elternabende zur Erstkommunionvorbereitung 
2015/2016
Am Mittwoch, 14.10. 
um 20.00 Uhr   in Böttingen für die kommenden Kommu-

nionkinder aus Böttingen und Mahlstetten.
Am Donnerstag, 15.10. 
um 20.00 Uhr   ebenfalls in Böttingen für die Kinder aus 

Bubsheim, Egesheim, Königsheim, Rei-
chenbach.

Dekanatsandacht auf dem Spaichinger Dreifaltigkeits-
berg
Am Sonntag den 4. Oktober 2015 findet um 15.00 Uhr 
die traditionelle Dekanatsandacht  des Dekanates Tuttlin-
gen-Spaichingen auf dem Spaichinger Dreifaltigkeitsberg 
statt.
Zelebrant und Prediger ist diesmal Dekan Matthias Ko-
schar.
Die musikalische Gestaltung übernimmt die Gregorianik-
schola Spaichingen  unter Leitung von KMD Georg Feh-
renbacher, der auch die Orgel spielt.

Angebote für Trauernde
Verwaiste Eltern
am Mittwoch, 7. Oktober 2015 um 19.30 Uhr 
im Evangelischen Gemeindehaus in der Gartenstrasse 1 
in Tuttlingen.
Tuttlinger Trauercafé
am Donnerstag, 8. Oktober 2015 von 16.30 Uhr-19.00 
Uhr im Gemeindehaus St. Josef in der Gutenbergstrasse 
4 in Tuttlingen.
Frühverwaiste Eltern
am Donnerstag, 8. Oktober 2015 um 20 Uhr
im Gemeinderaum der Evangelischen Kirche in Nieder-
eschach.
Selbsthilfegruppe für Angehörige nach Suizid
am Donnerstag, 15. Oktober 2015 um 19.30 Uhr
im Haus des Katholischen Dekanates in der Uhlandstras-
se 3 in Tuttlingen.
Zu allen Angeboten ergeht herzliche Einladung. Eine An-
meldung ist nicht erforderlich.
Infos: Dekanatsgeschäftsstelle Tuttlingen, 
Telefon 07461/96598010.

Wallfahrt nach Bamberg und Vierzehnheiligen am 
10./11. Oktober 2015 –
eine Veranstaltung des Kath. Männerwerk Dekanat Tutt-
lingen-Spaichingen.
Wir bitten um baldmöglichste Anmeldung bei der Deka-
natsgeschäftsstelle, Uhlandstrasse 3, 78532 Tuttlingen, 
Telefon 07461/96598010, Fax 96598019. 

Gemeinde
Egesheim

Amtliche Nachrichten

Sprechstunden des Bürgermeisters:
Die nächste Sprechstunde des Bürgermeisters ist am 
Montag, den 28. September 2015 in der Zeit von 09.00 
Uhr - 09.30 Uhr. Ich erwarte Sie gerne.

Dienststunden auf dem Rathaus:
Montag, den 28.09.2015
in der Zeit  von 08.00 Uhr – 11.30 Uhr und
      von 14.00 Uhr – 18.00 Uhr
Mittwoch, den 30.09.2015
in der Zeit  von 08.00 Uhr – 11.00 Uhr

Aus der letzten Sitzung des Gemeinderates 
wird berichtet:
Von durchgeführten Baumaßnahmen nahm der Gemein-
derat in der letzten Sitzung zustimmend Kenntnis. Im 
Bereich der Bära und des Anhauser Baches wurden 
Unwetterschäden beseitigt sowie weitere Unterhaltungs-
maßnahmen ausgeführt. Daneben wurden mehrere Kanal- 
und Wasserleitungsschächte saniert sowie Fahrbahnschä-
den behoben. Für die Verbesserung der Wasserzufuhr 
zum „Kronenbrunnen“ wird der Einbau einer Umwälz-
pumpe überprüft. Die an die Wohnbebauung angren-
zenden Flächen im Bereich Oberburg/Bubsheimer Stra-
ße wurden frei geschnitten. Pflegearbeiten werden von 
örtlichen Vereinen ausgeführt. Bis zum Frühjahr 2016 
werden weitere Flächen oberhalb der Wohnbebauung in 
der Mühlhaldenstraße frei geschnitten. Das mittelfristige 
Investitionsprogramm und einzelne Ansätze des Haus-
haltsplanes für das Haushaltsjahr 2016 wurden vorbera-
ten. Das Nahverkehrsamt ist bereit, für einzelne Buslinien 
zusätzliche Haltestellen in der Straße In Weiden und in 
der Bärastraße einzurichten. Seitens der Gemeinde Ren-
quishausen ist ein Anschluss der Abwasserbeseitigung 
an die Verbandskläranlage in Egesheim geplant. Von der 
geplanten Trassenführung nahm der Gemeinderat Kennt-
nis. Für die Erteilung einer Ausnahmegenehmigung für 
die Wasserschutzzone II (Erddeponie Schnarz) beantragt 
die Gemeinde Bubsheim die Erteilung einer wasserrecht-
lichen Erlaubnis für die Einleitung von Stoffen in das 
Grundwasser. In einem Markierungsversuch werden Aus-
wirkungen auf Quellen, so u.a. auf die Bärensteig- und 
Kohlwaldquellen etc. überprüft.

Altersjubilare im Monat Oktober 2015
Wir gratulieren nachstehenden Jubilaren recht herzlich:
Am 06.10.   Herrn Franz Hippel,
      Bergstraße 9   zum 76. Geburtstag,
am 07.10.   Frau Agnes Reiser, 
      Königsheimer Str. 14  zum 83. Geburtstag,
am 28.10.   Herrn Klemenz Kisner,
      Königsheimer Straße 7  zum 71. Geburtstag.

Abfallbeseitigung
Restmüll-Tonne:  29. September 2015
Windeltonne:    29. September 2015
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Werttonne:      06. Oktober 2015
Biomüll-Tonne:    06. Oktober 2015
Papier-Tonne:     13. Oktober 2015

Öffnungszeiten des Wertstoffhofes in 
Wehingen- Harras 
Dienstag   in der Zeit von 15.00 Uhr – 19.00 Uhr
Donnerstag  in der Zeit von 15.00 Uhr – 19.00 Uhr
Mit freundlichen Grüßen   
gez. Josef Bär

Vereinsmitteilungen

Musikverein Egesheim e.V.

Einladung zum bayerischen Dämmerschoppen im Pro-
belokal!
Auch in diesem Jahr findet wieder unser traditionel-
ler Dämmerschoppen statt. In zünftig bayrischer Art mit 
frisch gezapftem Bier, saftigen Haxen, Schweinebraten, 
Knödeln, Blaukraut, Weißwürsten und Brezen wird in 
weiß-blauer Gemütlichkeit gefeiert.
Unsere Jungmusikanten werden in diesem Jahr zum ers-
ten Mal den Dämmerschoppen mit ein paar Musikstü-
cken musikalisch umrahmen.
Beginn ist am Samstag, 26. September ab 16 Uhr im 
Probelokal des Musikvereins.
Über Euren Besuch würden wir uns sehr freuen!
Euer Musikverein
gez. Claudia Dreher
Schriftführerin

Obst- und Gartenbauverein
Egesheim

Liebe Mitglieder und Freunde des Obst- und Gartenbau-
vereins, 
am Sonntag, den 04. Oktober 2015 findet unser diesjäh-
riger Vereinsausflug statt!
Wir möchten Euch zusammen mit Euren Familienangehö-
rigen, Lebensgefährten und allen Freunden des Vereins 
oder solchen, die es noch werden wollen, recht herzlich 
zu einem vergnüglichen Tag einladen.

Programm:
1.) - Besuch des Büllefest (Zwiebelfest) in Moos - Weiler
Seit 1976 findet das überregional bekannte „Büllefest“ 
statt. 
Heimische Erzeugnisse rund um die „Bülle“ werden im 
Rahmen eines Marktes zum Verkauf angeboten.
Unter anderem auch die bekannten Büllezöpfe. 
In gemütlicher Atmosphäre zwischen alten Bauernhäu-
sern richten die örtlichen Vereine Besenwirtschaften ein.
Herbstliche Genüsse rund um die Zwiebel werden ge-
boten. 
Bülledünne, Büllesuppe, Büllebrot und natürlich auch 
Schlachtplatten und Kesselfleisch. 
Dazu gibt‘s neuen Wein und Suser. 
Für Unterhaltung sorgen mehrere Musikkapellen.
2.) - Schaugarten Siegwarth, Singen – Bohlingen 
Auf 5.000 qm werden in einzelnen Sequenzen Garten-
räume, in denen Sie sich neu entdecken können gezeigt, 
u.a. die Kombination von Raumgefühl und passender, 
möglicher Einrichtung.

Insgesamt entdecken Sie ein einzigartiges Gartenensem-
ble – eingerichtet mit Produkten zum Anfassen.
Gartencafé Schlössle (nur bei schönem Wetter!)
3.) - Abschluss im Strohpark in Schwenningen 
Viele fleißige, kleine, große  Strohbinder, erfahrene und 
unerfahrene Hände haben sich dieses Jahr wieder an die 
Arbeit gemacht, und einzigartige Strohobjekte hergestellt.
Der Strohparkvirus hat auch dieses Jahr die Schwennin-
ger infiziert und somit abermals das ganze Dorf erfolg-
reich ins Strohfieber versetzt. 

Bewirtung durch den Männergesangverein Schwenningen.
Abfahrt ist um  08:00 Uhr mit dem Bus an der Bushal-
testelle. 
Rückkehr gegen ca. 19:00 Uhr.
Wir hoffen, dass wir bei allen ein gehöriges Maß an Vor-
freude geweckt haben. 
Um planen zu können, bitten wir um baldmöglichste 
und verbindliche Anmeldung bei Manuela Riekert, Tel. 
07429/2816 bis zum 25.09.2015. 
Für die Teilnehmer erheben wir einen geringen Unkosten-
beitrag von 12 EUR, Kinder zahlen die Hälfte.

Sportverein Egesheim e.V.

Sportheim
Am kommenden Wochenende werdet Ihr bewirtet von 
Tanja und Helmut Dreher.
Für Speis und Trank ist bestens gesorgt.

1. Mannschaft
SGM Irndorf/Bärenthal – SVE   1:5
Tore: Denis Reuthebuch, Janik Ganz, Waceslav Komarov, 
Marco Stier (2)
Vorschau:
Sonntag, 27.09.2015, 15.00 Uhr
SVE  -  SV Seitingen-Oberflacht

Frühstücksbrunch
Am Sonntag, 04.10.2015 ab 8.30 Uhr im Sportheim.
Anmeldung nicht vergessen!!!
Bei Helga Sieger, 07429/3682 oder 0173/6669366 und 
Diana Reiser, 07429/916 600 oder 0176/51997427.

Oktoberfest
Am Samstag, 24.10.2015 ab 16.00 Uhr in der Gemein-
dehalle.
Karten gibt es im Vorverkauf bei Helga Sieger, 07429/3682 
und Roberto Reiser, 07429/1685.

Bekanntmachungen
und Informationen

Flüchtlinge für den Arbeitsmarkt – 
Beirat der regionalen Wirtschaftsförderung plant Infor-
mationsveranstaltung am 11. November 2015
Zahlreiche Unternehmen der Region Schwarzwald-Baar-
Heuberg sind auf der Suche nach Fachkräften und Aus-
zubildenden, viele Asylbewerber mit verschiedensten Fä-
higkeiten wollen arbeiten. Welche Möglichkeiten gibt es 
nun, Flüchtlinge und Arbeitgeber im Rahmen der Stel-
lensuche zusammen zu bringen und welche Vorschriften 
müssen beachtet werden? Der Beirat der Wirtschaftsför-
derung Schwarzwald-Baar-Heuberg greift dieses Thema 
auf und organisiert in Zusammenarbeit mit dem Welcome 
Center und der Agentur für Arbeit eine Informationsver-
anstaltung, um Antworten auf diese Fragen zu geben. 
„Flüchtlinge in Deutschland – Chancen und Potentia-
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le für den regionale Arbeitsmarkt“ lautet der Titel der 
Nachmittags-Veranstaltung am Mittwoch, 11. November 
in der Stadthalle Geisingen. Die Informationsplattform, 
die für die Teilnehmer kostenlos ist, richtet sich an alle 
Arbeitgeber und Kommunen der Region Schwarzwald-
Baar-Heuberg. Der Beirat zielt mit dieser Veranstaltung 
darauf ab, den Arbeitgebern Hilfestellung zu verschiede-
nen Themenbereichen zu bieten. 
„Der starke Bedarf der Wirtschaft an Fachkräften und 
Auszubildenden im gewerblichen, handwerklichen und 
pflegerischen Bereich auf der einen Seite und der Zu-
strom an Fachkräften und jungen, potentiellen Auszubil-
denden auf der anderen Seite machen es wichtig und 
notwendig, Klarheit in diese Thematik zu bringen“, er-
klärte Clemens Mauerer, der Vorsitzende des Beirats der 
Wirtschaftsförderung Schwarzwald-Baar-Heuberg. 
Kurzvorträge von Experten sollen zunächst einen Über-
blick geben, an Informationsständen im Foyer der Stadt-
halle stehen anschließend verschiedene Ansprechpartner 
bereit. 

Gemeindeverwaltungsverband Heuberg
Bubsheim Deilingen Egesheim Gosheim

Königsheim Reichenbach Wehingen

Aus der letzten Sitzung des Verwaltungsrates wird be-
richtet:
Die Stromerzeugung aus erneuerbaren Energien, wie 
z.B. aus Wind und Sonne unterliegt naturbedingten 
Schwankungen. Daher müssen Netze, Erzeugung und 
Verbrauch effizient und intelligent miteinander verknüpft 
werden. Elektronische Messgeräte, die den Verbrauch in 
15 Minuten-Intervallen am Kundendisplay anzeigen und 
die Verbrauchsdaten zum Netzbetreiber übertragen, sind 
hierbei von zentraler Bedeutung. Der Projektleiter „intel-
ligente Messsysteme“ der Netze BW, Herr Greising und 
der Kommunalbetreuer, Herr Einsiedler informierten in der 
letzten Sitzung des Verwaltungsrates über die Möglich-
keiten zur Steigerung der Energieeffizienz. Die Mitglieds-
gemeinden des Gemeindeverwaltungsverbandes Heuberg 
werden zur Teilnahme an einem Feldtest der Netze BW 
vorgemerkt.
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2016 wird der 
Verbandsversammlung mit einem Gesamtvolumen in 
Höhe von 2.174.000 € zur Verabschiedung vorgeschla-
gen. Durch Entnahmen aus der Allgemeinen Rücklage 
kann die Verbandsumlage gegenüber dem Vorjahr von 
610.000 € auf 550.000 € und die Betriebskostenumlage 
für die Abwasserbeseitigung von 695.000 € auf 640.000 
€ reduziert werden. Der Verband ist weiterhin schulden-
frei. Die Werbegemeinschaft „Heuberg aktiv“ erhält für 
die Neugestaltung der Homepage einen Investitionszu-
schuss in Höhe von 25.000 €. Für die Sanierung des 
Flachdachs des Verbandsgebäudes werden 30.000 € und 
für die Ersatzbeschaffung eines Einsatzfahrzeuges auf 
der Kläranlage 25.000 € veranschlagt. Für die Erneue-
rung des Blockheizkraftwerkes der Kläranlage  wird mit 
Gesamtkosten in Höhe von 180.000 gerechnet. Die Prü-
fung der Jahresrechnungen 2011 bis 2013 ergab keine 
Beanstandungen. 
Die Arbeiten für die Optimierung und Erweiterung des 
Regenüberlaufbeckens Wehingen stehen kurz vor dem 
Abschluss. 

Das Regenüberlaufbecken Reichenbach ist im Bereich 
des Beckenkopfes in einem schlechten Zustand. Der 
Beton ist großflächig durch Frost und Feuchtigkeitsein-
wirkung abgeplatzt. Für die Sanierung des Beckenkopfes 
müssen 26.000 € und für die Erneuerung des Zaunes 
5.000 € veranschlagt werden. Aufträge wurden an die 
Firmen Stotz, Balingen und Maier, Rottweil vergeben. 
Die Gemeinde Renquishausen beantragt den Anschluss 
der Abwasserbeseitigung an die Verbandskläranlage in 
Egesheim. Von der geplanten Trassenführung nahm der 
Verwaltungsrat zustimmend Kenntnis. Der Abschluss einer 
öffentlich-rechtlichen Vereinbarung wird der Verbandsver-
sammlung zur Beschlussfassung vorgeschlagen. 
Wegen der Verbesserung der Breitbandversorgung wer-
den weitere Gespräche mit Netzbetreibern geführt. Am 
22. Oktober besucht Frau Regierungspräsidentin Bärbel 
Schäfer den Verwaltungsraum Heuberg. In der Zeit von 
09.00 Uhr – 15.30 Uhr erwartet sie bei den Besuchen in 
allen 7 Mitgliedsgemeinden ein überaus dicht gedrängtes 
Programm.

Freilichtmuseum Neuhausen
Einkochen zum Erntedank 
Von A wie Apfelmus bis Z wie Zwiebelmarmelade: in 
diesem Kurs im Freilichtmuseum Neuhausen ob Eck fin-
den die Teilnehmer heraus, wie Obst und Gemüse richtig 
eingemacht wird. Gekocht wird teilweise auf dem his-
torischen Ofen im Haus Mariazell. Der Kurs findet am 
Samstag, 26.9., von 10 bis 14 Uhr im Freilichtmuseum 
Neuhausen statt und kostet 30 € (ohne Materialkosten). 
Anmeldung unter 07461 926 3204 oder 
info@freilichtmuseum-neuhausen.de.

„Mein, Opa, sein Holzbein und der Große Krieg“ 
Nikolaus Nützel stellt sein erfolgreiches Jugendbuch über 
die Geschichte des Ersten Weltkriegs auch für ein jün-
geres Publikum vor. Mit Gegenständen, Bildern und Aus-
zügen aus seinem Buch bringt er das Geschehen von 
vor 100 Jahren in die heutigen Zeit. Auch Autorin Sonya 
Winterberg betrachtet in ihrem Buch „Kleine Hände im 
Großen Krieg“ den Ersten Weltkrieg aus der Sicht von 
Kindern. Die beiden Vorträge finden in der Reihe KISS – 
Kultur im Schafstall am Sonntag, den 27.9. um 15 Uhr 
im Freilichtmuseum Neuhausen statt. Der Eintritt kostet 
3 € für Erwachsene, Kinder 1,50 €. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich.
Alle Kurse und Veranstaltungen des Freilichtmuseums 
auch unter www.freilichtmuseum-neuhausen.de.

Mitteilungen des Landratsamtes/ 
Landwirtschaftsamt Tuttlingen
Das Kreisforstamt informiert:
Lehrgänge für den Privatwald an den Forstlichen Bil-
dungszentren des Landesbetriebs ForstBW
Die verfügbaren Angebote von Oktober bis Dezember 
2015 (Lehrgangs-Nr. in Klammer):
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Forstliches Bildungszentrum Königsbronn
07.-11.12.   Kombinierter Motorsägen- und Holzernte- 

Grundlehrgang *%* (WF-0415)
09.-11.12.  Holzernte-Grundlehrgang *%* (WF-0315)
02.12.     Sachkunde-Nachweis „wiederkehrende Seil-

winden-Prüfung“ *%*
03.12.     Sachkunde-Nachweis 
    „wiederkehrende Forstkranprüfung“ *%*
Forstliches Bildungszentrum Karlsruhe
23.10.     Die Auswirkungen des Klimawandels auf 

den Wald in Ba-Wü (WB-0915)
30.10.    Kaufen und Wertermittlung von Wald 
    (AR-0515)
11.-13.11.   Durchforstung im Privatwald - Fichte, Tanne, 
      Douglasie (WB-0315)
17.-19.11. und 24.-26.11. 
    Holzernte-Grundlehrgang *%* (WF-0314)
20.11.    Das Nachbarrecht im Wald (AR-0415) 
      - geänderter Termin -
09.-11.12.  Holzsortierung und Holzvermarktung 
    (BM-0115)
Anmeldung: möglichst bis vier Wochen vor Beginn beim 
Veranstalter
Teilnehmerkreis: Personen aus den Bereichen Privat-
waldbesitz, Revierleitung, FBG-Angehörige, Betriebsange-
hörige von Kommunen und  Unternehmen, Interessierte
Kosten: Lehrgangsgebühren, wenn nicht anders vermerkt: 
50 € pro Tag, bei Privatwaldbesitz in Ba-Wü ermäßigt: 25 
€. Abweichende Lg.-Gebühr bei Motorsägen-Lehrgängen. 
Bei Mitgliedschaft in der SVLFG wird bei den mit *%* 
gekennzeichneten Lehrgängen eine Förderung von 30 
€ verrechnet; die Sachkundelehrgänge für Winden- und 
Forstkranprüfung sind für diesen Personenkreis gebüh-
renfrei. Am FBZ Königsbronn ggf. Unterkunft und Verpfle-
gung für ca. 30 € pro Tag bei Vollpension.
Die Belegung der Lehrgänge erfolgt nach der Reihenfolge 
der Anmeldungen.
Im Übrigen gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingun-
gen des Bildungsangebotes 2014 von ForstBW.
Nähere Informationen und Anmeldung bei:
Forstliches Bildungszentrum Königsbronn, Stürzelweg 22,  
89551 Königsbronn, Tel: 07328/9603-13, Fax: 07328/9603-
44, E-Mail: fbz.koenigsbronn@forst.bwl.de
Forstliches Bildungszentrum Karlsruhe, 
Richard-Willstätter-Allee 2,  76131 Karlsruhe, 
Tel: 0721/926-33 91, Fax: 0721/926-62 97, 
E-Mail: fbz.karlsruhe@forst.bwl.de
Das gesamte Lehrgangsangebot des Landesbetriebs Forst-
BW finden Sie im Internet unter www.wald-online-bw.de
sowie bei der Unteren Forstbehörde an Ihrem Landrat-
samt in der Broschüre
aktiv für den Wald – Bildungsangebot 2015  des Landes-
betriebs ForstBW.

Neuer STÄRKE-Kurs für Familien zum Thema 
Patchwork
Im Rahmen des Landesprogramms STÄRKE bietet Mut-
pol – Diakonische Jugendhilfe Tuttlingen e.V. eine Ver-
anstaltungsreihe für Eltern und Erziehende an, die sich 
in einer wie den nachfolgend aufgeführten „besonderen 
Lebenssituationen“ befinden:
- Alleinerziehende
-   Patchwork-Familien
-   Trennungseltern
-   Gewalterfahrung
-   Eltern mit Mehrlingen
-   Familien mit Migrationshintergrund
-   Minderjährige Eltern
-   Pflegeeltern- und Adoptiveltern
-   Familien mit Krankheit
-   Behinderung
-   Psychische Erkrankung

-   Sucht
-   Unfall und Tod eines Familienmitglieds
-   Familien mit geringen Geldmitteln
-   sonstige besondere Bedarfslagen
Termine:  Mo, 05.10.2015
      Mo, 12.10.2015
      Mo, 19.10.2015
Uhrzeit:    19.30 Uhr bis 21.30 Uhr
Ort:      Schillercafé, Schillerstraße 2
      78532 Tuttlingen
Leitung:    Mutpol- Diakonische Jugendhilfe
      Tuttlingen e.V. 
      Renate Ehrenfried, 
      Dipl. Sozialpädagogin, 
    Systemische Familienberaterin
    Susanne Rominger,
    BA Erziehung und Bildung
Die Teilnahme ist kostenlos.
Da die Teilnehmerzahl begrenzt ist, ist eine Anmeldung 
erforderlich. 
Sie kann telefonisch oder per E-Mail bei unten genannter 
Ansprechperson erfolgen: Renate Ehrenfried, Tel. 0160 
97707211, E-Mail: renate.ehrenfried@web.de.

Vereinsmitteilungen
allgemein

Einladung zum Heustadl & Schlachtfest
Der Musikverein Königsheim freut sich darüber, auch die-
ses Jahr zu seinem alljährlichen Heustadl und Schlach-
fest einladen zu dürfen. 
Am Samstag, den 26.09.2015 wird ab 18.00 Uhr das 
Heustadl stattfinden. 
An diesem Abend werden Sie der Musikverein Renquis-
hausen, der Fanfarenzug aus Nusplingen  und der Mu-
sikverein Ratshausen musikalisch unterhalten. 
Bier, Wein und andere erfrischende Getränke an verschie-
denen Hütten und Lauben laden zum gemütlichen und 
stimmungsvollen Zusammensein ein. 
Dirndl und Lederhosen sind herzlich willkommen!!!
Am Sonntag, den 27.09.2015 ist der Beginn um 11.00 
Uhr. 
Für eine gemütliche und festliche Stimmung sorgt der 
Musikverein Böttingen. 
Traditionell wird es Schlachtplatten zum Essen geben, 
wie auch andere gute Leckereien. 
Für alle, die nach einem deftigen Essen noch etwas Sü-
ßes möchten, gibt es noch Kaffee und Kuchen. 
Wir freuen uns auf Euer kommen. 
Der Musikverein Königsheim

Förderverein Lichtblick e.V.

Aktion 55 plus
Mitgliederversammlung
Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung des 
Fördervereins Lichtblick e.V. 
Donnerstag, 8. Oktober 2015, 18 Uhr im China-Restau-
rant „Löwen“ in Wehingen
Tagesordnung:
-TOP 1 -  Begrüßung 
-TOP 2 -  Kurzbericht des stv. Vorsitzenden
-TOP 3 -  Restliche Mittelverwendung
-TOP 4 -  Bericht der Kassiererin Veronika Stier,
      auch über Mitgliederbewegungen 
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-TOP 5 -  Bericht der Kassenprüfer
-TOP 6 -  Entlastung des Vorstandes
-TOP 7 -  es stehen keine Wahlen an
-TOP 8 -  Zukunft des Vereins
-TOP 9 -  Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Anträge zur Tagesordnung müssen mindestens eine Wo-
che vorher dem Vorstand schriftlich vorliegen.

************************************************
Spiele-Nachmittag Egesheim 
jeden zweiten Mittwoch, 07./21.10. im Sportheim, 14 Uhr

************************************************
Singen im Altenzentrum Wehingen
Mittwoch, 14. Oktober., 15 Uhr

*************************************************
Spaziergang in der Region - Donnerstag, 15. Oktober
Treffpunkt: 14 Uhr, Wehingen, Norma-Parkplatz

**************************************************
*** Kontakt zu 55plus***:
Informationen bei Lutz Wostatek, Tel. (0 74 26) 51080 
oder 77 44 oder Andrea Voß (0 74 26) 88 96.

Heuberg aktiv

DAS MEGA EVENT AUF DEM HEUBERG
GEMEINSAMER VERKAUFSOFFENER SONNTAG IN 
GOSHEIM UND WEHINGEN WIRD WIEDER ZUM GROS-
SEN HEUBERG-ERLEBNISSONNTAG!
Zum zehnten Mal veranstaltet Heuberg aktiv e. V. in den 
Heuberggemeinden Gosheim und Wehingen am 27. Sep-
tember 2015 zeitgleich einen verkaufsoffenen Sonntag, 
begleitet von Top-Attraktionen wie z. B. der große Heu-
berger Flohmarkt in Wehingen und das Seifenkistenren-
nen in Gosheim. In Deilingen/Delkhofen feiert Volz Kidz 
sein zehnjähriges Bestehen mit tollen Aktionen wie z. B. 
kostenlose Kutschenfahrten. 
Damit Sie überall bequem hinkommen, fahren in der 
Kernzeit im 30-Minuten-Takt wieder kostenlose Heuberg-
aktiv-Sonderbusse, organisiert von TuTicket und gespon-
sert von den Gemeinden Gosheim und Wehingen so-
wie den Sponsoren des Gosheimer Seifenkistenrennens 
GEWATEC, Titanschmuck Hegedüs, Schuler OHG und 
Werbeagentur KMS. 
Schwerpunkt dabei ist der Zeitraum von 12 bis 17 Uhr, 
in dem rund 30 Fachgeschäfte und Gastronomen ihre 
Angebotsvielfalt den Besuchern aus Nah und Fern prä-
sentieren. Dazu bilden unzählige Attraktionen ein für die 
ganze Familie ansprechendes Rahmenprogramm über das 
eine Sonderausgabe unseres Magazins Hoppla Heuberg 
und ein großer Faltplan informieren. Diesen bekommen 
Sie in den teilnehmenden Geschäften oder auf www.
heuberg-aktiv.de zum Download. 
Weitere umfassende Informationen mit allen Attraktionen 
in den Heuberggemeinden finden Sie auf www.heuberg-
aktiv.de und www.gosheimer-seifenkistenrennen.de. 

Heuberg aktiv wünscht Ihnen an diesem MEGA-SONN-
TAG schöne Begegnungen und tolle Einkaufserlebnisse in 
unseren Heuberggemeinden! 
Ihr Heuberg aktiv-Team 

Tennisclub Heuberg e.V.

Seniorenclubmeisterschaften 2015 beim TC Heuberg: 
Bruno Weiss mal wieder ganz vorne
Die diesjährigen Clubmeisterschaften der Senioren fanden 
in der letzten Woche bei herrlichem Tenniswetter statt. 
Im Senioren-Einzel nahmen drei Spieler teil, wo jeder 
gegen jeden spielte. Bruno Weiss gewann beide Spiele 
und wurde so vor Arnulf Bürgel Clubmeister. Den dritten 
Platz belegte Gerolf Hermann.
Im  Doppel wurden die Spieler zugelost. Wie letztes Jahr 
nahmen auch dieses Jahr wieder einige Seniorinnen teil. 
Gespielt wurde in zwei Gruppen. Die jeweiligen Gruppen-
sieger erreichten das Endspiel. In der Gruppe I setzte 
sich Silvie Cronauer  mit Wieland Zimmer (Dieter Weber 
machte ein Spiel) vor Steffi Rössler und Alois Hermle 
durch. Es folgten Ute Gätschmann und Liss Rössler vor 
Raimund Wenzler und Norbert Jonas. In der Gruppe II 
gewannen Bruno Weiss und Adolf Ossner alle Spiele. Es 
folgten Brunhilde Hermann und Christa Gehring gefolgt 
von Gerolf Hermann und Franz Gehring sowie Arnolf 
Bürgel und Ottmar Weber. In einem spannenden Endspiel 
wurden dann Bruno Weiss und Adolf Ossner durch einen 
6:1, 7:5 Sieg Clubmeister 2015.

Auf dem Bild von links nach rechts: Wieland Zimmer, Silvie 
Cronauer, Bruno Weiss, Adolf Ossner, Arnolf Bürgel, Gerolf 
Hermann

Schachring Heuberg Gosheim

Landesliga
SR Heuberg Gosheim I - Balingen I     4:4
Gegen den haushohen Favoriten und Aufstiegsaspiranten 
Balingen standen wir vor einer sehr schweren Aufgabe 
auch weil 4 Stammspieler fehlten.
Franz Narr erspielte sich eine sehr solide Stellung ohne 
Schwächen und erzielte deshalb ein tolles Remis.
Auch Georg Hengstler zeigte in einer komplizierten Partie 
sein Können und wickelte ebenfalls ins Unentschieden ab.
Doch nachdem Dominik Steiner eine Figur eingebüßt hat-
te und trotz aller Gegenwehr diesen Nachteil nicht mehr 
wettmachen konnte, zog Balingen mit 2:1 davon.
Auch Stefan Fischer, der in schwieriger Stellung alles 
riskierte und mit einem Figurenopfer den gegnerischen 
König bedrohte, musste nach Abwehr dieses Angriffs in 
den sauren Apfel der Niederlage beißen.
Doch jetzt schlugen wir zurück, denn Norbert Weber 
setzte seinen Gegner mit seinem mächtigen Läuferpaar 
dermaßen unter Druck, dass dieser in klar schlechterer 
Stellung auf Zeit verlor.
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Leider kam in dieser Phase Manfred Hermle in einer aus-
geglichenen Stellung nach einem ungünstigen Figurenab-
tausch auf die Verliererstraße und die Balinger zogen auf 
4:2 davon. Jetzt halfen nur noch Siege.
Seine ganze Klasse zeigte Andreas Speck, der in einem 
schwierigen Turmendspiel die Übersicht behielt und einen 
nicht mehr für möglich gehaltenen Sieg erzielte.
Auch Lothar Weber am Spitzenbrett riskierte alles, griff 
mit allen verbliebenen Kräften an und konnte danach 
durch großes Können zwei durchgebrochene Freibauern 
stoppen und schlussendlich mit seinem Bauernopfer den 
aktuellen Bezirksmeister in die Knie zwingen.
Mit diesem nie erwarteten Punktgewinn gegen das Spit-
zenteam aus Balingen ist uns ein toller Start in die neue 
Saison gelungen.
Die Ergebnisse im Einzelnen
Lothar Weber - Muschkowski  1:0
Franz Narr - Volz   0,5:0,5
Georg Hengstler - Geiger  0,5:0,5
Andreas Speck - Gomer, T.  1:0
Dominik Steiner - Gomer, D.  0:1
Stefan Fischer - Bender  0:1
Manfred Hermle - Müller  0:1
Norbert Weber - Canzek  1:0

Spaichingen IV - Gosheim III    5:1
Zum ersten Spieltag reiste unsere dritte mit drei Nach-
wuchstalenten. Robert Braun spielte eine gute Eröffnung, 
kam jedoch bei einem Abtausch ins Hintertreffen. Da-
durch konnte die erfahrene Gegnerin Ihr Spiel forcieren 
und Robert wurde schließlich Matt gesetzt. Auch Kevin 
Dinkel eröffnete gut, doch auch hier war der Gegner 
etwas raffinierter und konnte so die Dame erbeuten. 
Dieser Nachteil konnte nicht ausgeglichen werden. Andre 
Egler sah sich mit den gleichen Problemen konfrontiert. 
Er kämpfte am wackersten von unseren drei Jüngsten, 
doch kleine Fehler besiegelten auch sein Los. Er kämpfte 
am wackersten von unseren drei Jüngsten, doch kleine 
Fehler besiegelten auch sein Los. Unser Senior, Jakob 
Zimmermann hatte mit Markus Zetto einen der Spaichin-
ger Nachwuchsstars am Brett. Jakobs Gegner lies nichts 
durch, sah alles und konnte durch eine listige Springer-
gabel das Blatt zu seinen Gunsten wenden. Am Spitzen-
brett tat Kamil Özcelik alles, um hier einen vollen Punkt 
nach Hause zu entführen. Leider war kein Durchkommen 
und auch hier wurde der eine kleine Fehler sofort be-
straft. Für die Ergebnis-Kosmetik war nun Jochen Uth 
verantwortlich. Jochen spielte gut und konnte die Partie 
letztlich für sich entscheiden. 
1. Brett: Kamil Özcelik - Hengstler L   0/1
2. Brett: Jakob Zimmermann - Zetto M.    0/1
2. Brett: Hans Joachim Uth - Dickmann G.   1/0
4. Brett: Robert Braun - Maurer   0/1
5. Brett: Kevin Dinkel - Binisan   0/1
6. Brett: Andre Egler - Merkle   0/1

Schulnachrichten

vhs in Gosheim / Wehingen

Vhs Gosheim – Wehingen
Außenstellenleiterin: 
Swetlana Hettinger
Anmeldung: Rathaus Gosheim, 1. Stock 
Mo-Fr. 9.00 - 11.30 Uhr, Die: 14.00 - 17.00 Uhr, 
Do 14.00 bis 18.00 Uhr, Tel. 07426 9612-0, 
Fax 07426 961220, E-Mail: info@gosheim.de

Haus- und Vermögensübergabe zu Lebzeiten 
Es geht um Fragen zum Wohnungsrecht und Nießbrauch, 
zur Erbschaftsteuer, zur Möglichkeit, die Schenkung wie-
der zurückzufordern und zum Pflichtteilsrecht gehen. Das 
Seminar setzt keine Vorkenntnisse voraus und wird ohne 
Juristendeutsch gehalten. 
GW10517C: Abendseminar 
Mi, 25.11.2015, 19.00 - 21.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, Im Weiher 4 
Leitung:  Dr. Alexander Wirich, Fachanwalt für 
Erbrecht und Steuerrecht 
Gebühr:  5,00 €, Anmeldung erforderlich 

Motorsägenlehrgang 
für Brennholzselbstwerber und Waldarbeiter 
Kursthemen: Sicherheitsvorschriften, rückenfreundliches 
Arbeiten, Wartung und Pflege der Motorsäge, fachgerech-
tes Fällen und Aufarbeiten von Bäumen. Vor der Praxis 
findet ein Theorieabend statt. Für den Praxisteil wird die 
Sicherheitsausrüstung benötigt (Waldarbeiterschutzhelm, 
Schnittschutzhose und Motorsägensicherheitsstiefel). Be-
ratung beim Dozenten (Telefon: 07424 2294). 
Am Kursende erhält jeder Teilnehmende eine 
Teilnahmebescheinigung. Mindestalter 18 Jahre. 
GW116002: Theorie und Praxis 
2 Termine: 
Theorie:  Di., 20.10.2015, 18.00 - 20.30 Uhr 
Praxis:  Sa. 24.10.2015, 08.00 - 15.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Raum 114 EG 
Leitung:  Stefan Schnee, Dipl.Forstwirt 
Gebühr:  110,00 € 
Der Praxisteil findet in Kleingruppen im ortsnahen Wald 
statt. Bei Bedarf werden weitere Praxistermine angeboten. 

Natürlich abnehmen 
Wer kennt ihn nicht, den so genannten „Jojo-Effekt“ 
nach einer zunächst so verheißungsvollen Diät? Und 
auch Trennkost und Kohlehydrat-Verzicht sind nicht je-
dermanns Sache. Globuli und Heilpflanzen können beim 
Abnehmen helfen. 
GW30005C: Abendseminar 
Di, 27.10.2015, 19.00 - 21.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Raum 114 EG 
Leitung:  Dr. rer. nat. Daniel Simon 
Gebühr:  10,00 €, Anmeldung erforderlich 

Qigong 
Qigong wirkt auf Körper, Geist und Seele. Es aktiviert 
die Immunkräfte, die inneren Heilkräfte und Heilprozesse 
werden beschleunigt. Die Übungen können in jedem Alter 
leicht ausgeführt werden. Bitte bequeme Trainingsbeklei-
dung mitbringen. 
GW30130 
14 mal dienstags, ab Di, 06.10.15, 20.10 - 21.10 Uhr 
Jurahalle, Gehrenstr. 18, Gymnastikhalle 
Leitung:  Claudia Olaru 
Gebühr:  60,00 €, Mitglieder: 55,00 € 

Bodystyling 
Ein Bewegungs- und Ausdauertraining für einen straffen 
Körper. Die Bauch-, Bein- und Po-Muskulatur wird ak-
tiv gestärkt und das Gewebe gestrafft. Bitte mitbringen: 
Gymnastikmatte und Sportkleidung. 
GW30214 
14 mal dienstags, ab Di, 06.10.15, 19.00 - 20.00 Uhr 
Jurahalle, Gehrenstr. 18, Gymnastikhalle 
Leitung:  Claudia Olaru 
Gebühr:  60,00 €, Mitglieder: 55,00 € 

Zumba® 
Zumba ist ein dynamisches Tanz-Fitness-Programm, das 
sich aus leidenschaftlichen und explosiven Rhythmen der 
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lateinamerikanischen Musik und Tanzszene zusammen-
setzt. Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, Sportschuhe 
und Getränk. 
GW30228 
15-mal montags, ab Mo, 05.10.15, 19.45 - 20.45 Uhr 
GW30229 
15-mal montags, ab Mo, 05.10.15, 18.30 - 19.30 Uhr 
Für beide Kurse gilt: 
Jurahalle, Gehrenstr. 18, Gymnastikhalle 
Leitung:  Antonia Vranic 
Gebühr:  65,00 €, Mitglieder: 60,00 € 

Funktionelle Wirbelsäulengymnastik 
Gezielte Dehnungs- und Kräftigungsübungen bauen vor-
handene Spannungen im Rücken ab und beugen mög-
lichen Beschwerden vor. Bitte mitbringen: 1-2 Decken 
bzw. Yogamatte, Gymnastikanzug und -schuhe. 
GW30245 
15-mal mittwochs, ab Mi, 07.10.15, 09.00 - 10.00 Uhr 
Jurahalle, Gehrenstr. 18, Gymnastikhalle 
Leitung:  Jasmin Alber 
Gebühr:  45,00 €, Mitglieder: 41,00 € 

Arabische Küche - Ein Fest der Sinne 
Es werden drei typisch syrische (glutenfreie) Vorspeisen 
vor (auch für Vegetarier geeignet). Die Lebensmittelkosten 
von 7,00 € pro Teilnehmendem werden bei der Kursleite-
rin bezahlt. Bitte Getränke, Geschirrtuch und Behälter für 
Kostproben mitbringen. 
GW30732 
Di, 13.10.2015, 19.00 - 22.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Küche, Raum 123 EG 
Kleingruppe 
Leitung:  Fatima Majsoub, Kulturwissenschaftlerin 
Gebühr:  6,00 €, Mitglieder: 15,00 € 
Rücktrittsmöglichkeit bis 06.10.15 

Frische Frühlingsrollen und Hähnchen-Kokos-Suppe 
Feines aus der Thai-Küche 
Hier erlernen die Teilnehmenden die Zubereitung einiger 
bekannter Thai-Gerichte wie frische Frühlingsrollen und 
Hähnchen-Kokos-Suppe. Die Kosten für die Lebensmittel 
(ca. 15,00 - 20,00 €) werden bei der Kursleiterin bezahlt. 
Bitte mitbringen: Geschirrtuch, evtl. Schürze und Behälter 
für Kostproben. 
GW30735 
Mi, 28.10.2015, 19.00 - 22.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Küche, Raum 123 EG 
Leitung:  Sukanya Steiner 
Gebühr:  16,00 €, Mitglieder: 15,00 € 
Rücktrittsmöglichkeit bis 21.10.15 

Kochen mit dem Thermomix 
Sie erhalten viele Anregungen und praktische Anleitun-
gen, wie Sie Ihren Thermomix täglich sinnvoll und zeit-
sparend nutzen können. Die Kosten für die Lebensmittel 
(9,00 €) werden bei der Kursleiterin bezahlt. Bitte mit-
bringen: Schreibzeug, mehrere Behälter für Kostproben, 
2 leere Marmeladengläser, Geschirrtuch und ein Getränk. 
Wichtig: Wenn ein Thermomix vorhanden ist, egal wel-
ches Modell, ebenfalls mitbringen. 
GW30742 
Mo, 19.10.2015, 18.00 - 22.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Küche, Raum 123 EG 
Leitung:  Uschi Rach 
Gebühr:  19,00 €, Mitglieder: 18,00 € 
Rücktrittsmöglichkeit bis 12.10.15 

Schwarzwälderle und andere Törtchen 
„Schwarzwälderle“ sind die Miniversion der Schwarz-
wälder Kirschtorte. Auf die gleiche Weise werden Mar-

morküchle und Cremetörtchen hergestellt. Die einzelnen 
Schritte der Zubereitung werden von der Kursleiterin de-
monstriert. Die Kosten für die Lebensmittel (ca. 8 €) 
werden bei der Kursleiterin bezahlt. Bitte mitbringen: Ge-
schirrtuch und Behälter für Kostproben. 
GW30753 
Di, 17.11.2015, 19.00 - 22.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Küche, Raum 123 EG 
Kleingruppe 
Leitung:  Klara Buhl 
Gebühr:  16,00 €, Mitglieder: 15,00 € 
Rücktrittsmöglichkeit bis 10.11.15 

Deutsch Niveau A1.1 - intensiv am Samstag 
Lehrbuch: Schritte plus 1, Hueber-Verlag, 
ISBN 978-3190119110 
GW404112: für Sprachanfänger ab Lektion 1 
10 mal samstags, ab Sa, 10.10.15, 09.00 - 12.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, Im Weiher 4 
Leitung:  Christa Schlotter 
Gebühr:  118,00 €, Mitglieder: 113,00 € 

English Level A1 
Lehrbuch: Headway A1, Student’s Book, Workbook, Ox-
ford University Press, 
ISBN 9780-194-716-437 
GW40644: ab Unit 4, für Teilnehmende mit 
geringen Vorkenntnissen 
15-mal montags, ab Mo, 05.10.15, 17.30 - 19.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Raum 215 OG 
Leitung:  Ulrike Ober-Zepf 
Gebühr:  90,00 €, Mitglieder: 85,00 € 

Easy Conversation (B1) 
Lehrbuch: Headway B1 Part 2 (set), 
Oxford University Press, ISBN 9-780-194647137 
GW40667: ab Unit 7 
15-mal montags, ab Mo, 28.09.15, 18.00 - 19.30 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Raum 202 OG 
Leitung:  Eleni Kapetanidou 
Gebühr:  90,00 €, Mitglieder: 85,00 € 

Preliminary English Test (PET) for Schools 
Kurs für Schüler, die ihre Englischkenntnisse vertiefen 
und ein anerkanntes Zertifikat der Universität Cam-
bridge (PET) erwerben möchten, um die Chancen bei 
der Suche nach einem Ausbildungsplatz zu verbessern. 
Eine hohe Lernbereitschaft wird vorausgesetzt. Vor der 
Anmeldung ist eine Rücksprache mit dem Englischlehrer 
der Schule erforderlich. 
GW40603JS: für Realschüler der 9. Klasse 
6-mal freitags, ab Fr, 15.01.16, 14.00 - 17.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
Im Weiher 4, Raum 132 
Leitung:  Christa Schlotter 
Gebühr:  ab 11 Teilnehmenden:    58,00 € 
   bei 7 - 10 Teilnehmenden:   73,00 € 
   zzgl. Prüfungsgebühr:   102,00 € 
Daten: 
Schriftliche Prüfung:  Sa, 05.03.2016 
Mündliche Prüfung:  Zeitraum 27.02. - 09.03.2016 
Anmeldeschluss:   11.12.2015 

Buntes Gefieder 
Papageien, Tukane und andere Exoten 
Bitte mitbringen: Zeichenblock A3, Bleistifte HB B oder 
2B, Radiergummi, Spitzer, Buntstifte, Wasserfarben mit 
Pinseln in verschiedenen Stärken, Wassertöpfchen 
GW20517JK: ab 8 Jahren 
Sa, 30.01.2016, 09.00 - 12.00 Uhr 
Bildungszentrum Gosheim-Wehingen, 
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Im Weiher 4, C-Bau (Anbau neu), Raum 138 
Leitung:  Astrid Kruse 
Gebühr:  16,00 € 

Zumba® Kids 
Zumba® Kids beinhaltet ein bewegungsintensives und ge-
sundheitsförderndes Fitness-Programm, das Spaß macht 
und Kinder zu einer gesundheitsbewussten Lebenswei-
se animieren soll. Bitte mitbringen: saubere Sportschuhe 
und Getränk 
(Wasser - keine zuckerhaltigen Getränke) 
GW30230JK: für Kinder von 8 bis 11 Jahren 
15-mal mittwochs, ab Mi, 30.09.15, 16.30 - 17.30 Uhr 
Alte Sporthalle am Bildungszentrum, Im Weiher 4 
Leitung:  Antonia Vranic 
Gebühr:  65,00 € 

Selbstverteidigung für Kinder 
Spielerisch werden die Kinder in verschiedene Kampf-
künste eingeführt. Stück für Stück verbessern sich dabei 
auch Aufmerksamkeit, Miteinander und Koordination. Bit-
te mitbringen: bequeme Trainingsbekleidung. 
GW30298JK: für Kinder von 6 - 12 Jahren 
12 mal dienstags, ab Di, 13.10.15, 17.50 - 18.50 Uhr 
Jurahalle, Gehrenstr. 18, Gymnastikhalle 
Leitung:  Claudia Olaru 
Gebühr:  51,00 € 

Evangelische Kirchengemeinde
Wehingen

Kirchliche Nachrichten für Wehingen, Gosheim, Deilingen, Harras, 
Reichenbach, Egesheim

WORT DER WOCHE – 17. Sonntag nachTrinitatis
Unser Glaube ist der Sieg, 

der die Welt überwunden hat. 
1. Joh. 5,4

AKTUELLES
Die Kinderkirche trifft sich wieder jeden 
Sonntag zum 
Kindergottesdienst!! 
Beginn ab 27.09.15 ist um 10.15 Uhr in 
der Kirche.

Konfi 3-Unterricht für Kinder ab Klasse 3 - 
Beginn Ende November  2015

Der Weg zur Konfirmation beginnt 
in unserer Kirchengemeinde bereits 
in der 3. Klasse mit dem KONFI 
3-Programm. Ab November  2015 
immer montags von 17.00-18.00 
Uhr sind alle evangelischen Kinder, 

die die Klasse 3 besuchen,  eingeladen an Konfi 3 teil-
zunehmen.
Sie konnten nicht zum Elternabend kommen, möchten 
aber Ihr Kind gerne zum KU3-Unterricht anmelden – 
dann haben Sie die Möglichkeit während der Öffnungs-
zeiten des Sekretariats im Pfarramt Wehingen, anzumel-
den (montags und donnerstags von 14.00-17.00 Uhr). 
Über eine Anmeldung würden wir uns sehr freuen.
Pfr. Niels Hoffmann und Sophie Heinzelmann

ABGABEN DER GABEN ZUM ERNTEDANKFEST in 
Wehingen
Sie können am Freitag, den 02. Oktober von 14.00 – 
15.00 Uhr die Gaben für den Erntealtar in der Christus-
kirche Wehingen bei Frau Haag abgeben. Die Gaben sind 
für den Tafelladen bestimmt. 
Wir würden uns auf ein „reichliches Teilen“ freuen.

am Donnerstag 24. September 2015
von 09. – 11.00 Uhr im Evang. Gemeindesaal in Wehingen

Ich freue mich auf Euch!!!!
Kontaktperson: Bruni Hoffmann
Tel.:   07426 7186
E-Mail:  pfarramt.wehingen@elkw.de

Taufsonntage im Jahre 2015
Liebe Tauffamilien! Auch im Jahr 2015 bieten wir Ihnen 
wieder feste Taufsonntage an (jeweils um 10.15 Uhr in 
der Christuskirche in Wehingen). Der nächste Termin: 
15.11. Bitte, beachten Sie die Termine und planen Sie 
entsprechend. Herzlichen Dank!

GOTTESDIENSTE
Sonntag, 27. September (17. Sonntag nach Trinitatis)
10.15 Uhr Gottesdienst mit Taufen in Wehingen, 
      Christuskirche (Pfr. Niels Hoffmann)
10.15 Uhr   Kindergottesdienst in Wehingen, 
      Beginn in der Kirche
Sonntag, 04. Oktober (Erntedankfest)
09.00 Uhr   Erntedank-Gottesdienst mit Abendmahl in 
      Gosheim, Johannes-Gemeindehaus 
      (Pfr. Niels Hoffmann)
10.15 Uhr   Erntedank-Gottesdienst mit Abendmahl in 
      Wehingen, Christuskirche 
      (Pfr. Niels Hoffmann)
      Mitgestaltet von der Kinderkirche, 
      anschl. Kirchkaffee
10.15 Uhr   Kindergottesdienst in Wehingen, 
      Beginn in der Kirche
Sonntag, 11. Oktober (19. Sonntag nach Trinitatis)
09.00 Uhr  Gottesdienst in Gosheim, 
    Johannes-Gemeindehaus 
    (Präd. Schuster, Neuhausen o.E.)
10.15 Uhr   Gottesdienst in Wehingen, Christuskirche
      (Präd. Schuster, Neuhausen o.E.)
10.15 Uhr   Kindergottesdienst in Wehingen, 
      Beginn in der Kirche

WOCHENVERANSTALTUNGEN 
Donnerstag, 24. September
09.00 Uhr   Frauenfrühstück „Auftanken“ in Wehingen,
      Gemeindesaal Wehingen
19.30 Uhr   Posaunenchorprobe in Wehingen,
      Gemeindesaal (Willi Gurt, Tel. 07426-2930)
Montag, 28. September
20.00 Uhr   Hauskreis Rückert, Gosheim (07426 1218)
Dienstag, 29.September
19.30 Uhr   öffentl. Kirchengemeinderatssitzung in 
      Wehingen, Gemeindesaal
Mittwoch, 30. September
16.00 Uhr   Konfirmandenunterricht in Wehingen, 
      Gemeindesaal
Donnerstag, 01. Oktober
09.00 Uhr   Frauenfrühstück „Auftanken“ in Wehingen, 
      Gemeindesaal Wehingen
19.30 Uhr   Posaunenchorprobe in Wehingen,
      Gemeindesaal (Willi Gurt, Tel. 07426-2930)

Neuapostolische Kirche Wehingen
Wehingen - Wiesenstraße 26

Regelmäßige Gottesdienstzeiten
(Änderungen vorbehalten!):

Gottesdienstzeiten
Samstag, den 26.09.2015
18.00 Uhr  Gottesdienst Wehingen durch Priester Schulik
Dienstag, den 29.09.2015
20.00 Uhr   Chorprobe in Wehingen
Mittwoch, den 30.09.2015  
20.00 Uhr   Gottesdienst Wehingen durch Bezirksältesten Knop


